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Distribuciones de Probabilidad
Estimación de Parámetros
Pruebas de Contraste
Otras Distribuciones
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ESTADÍSTICA IHFEMEICIAL Story Boarj Antonio R. Birtoloié

1.1

SECUENCIA 1

Planos del file
«iinchesier 73"
El pistolero se juega el
rifle contra el jugador.

O'OO DIÁLOGOS DEL FILM

1.2

Entra en cortinilla:

"EL JUGADOR"

"DISTRIBUCIONES DE
PROBABILIDAD"

0'55 MÚSICA DEL OESTE

1.3
P. 3/4 de presentadores
A y B sentados.

subtítulo:
Distribuciones de probabil.

1'04
"Azar, probabilidad y riesgo.
¿Cóio predecir los fenóienos aleatorios?
Un buen calino es estudiafrf« las Distribuciones de
Probabiljdad, es decir, estudiar qué sucede cuando
un lisio fenéieno se repite luchas veces."

2.1

SECUENCIA 2

Un dado cae varias veces
hasta que aparece el 3.

1'22 |(en off): La probabilidad de que salga un tres al
lanzar el dado se obtiene dividiendo el
núiero de casos favorables entre el total
de los posibles.

2.2
Probabilidad de obtener un
3.

Prfx-3) -
posibles

Sólo hay un caso favorables, pues de las
seis caras del dado, salo en una aparece
el 3.
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2.3

P. 3/4 de p"e_entador
con dado en la Rano.

3.1

1'38 A :
"¿Qué probabilidad termas df obtener un 4'"

SECUENCIA 3

Planos de una clase
1'43

HUS1CA CLASICA SUAVE

(en off): Varos a estudiar .lo··a la variable
aleatoria sexo.

3.2
Presentadora B junto
a la pizarra.

se vuelve a la pizarra
y escribe

1'56 B :
"En esta clase hay 10 nifios y 13 niñas. En total,
23 aluinos. La variable aleatoria sexo puede tcisar
dos valores.

3.3

niño niña

ÜL
.3

"

"Distribución de probabilid id

2'09 B («n off) :

"Las probabilidades de que salg? niño o nina las
obteneíos dividiendo respcctivatente el núiero de
niños o el de niñas por el total de las alu*nos."

"Una distribución d* probabilidad recoge los valor**
que puede to»ar la variable aleatoria v sus resper-
tivss probabilidades

SECUENCIA 4

P.P. de 4 niños
Picado de un parchís con
dos dados, señalados
con círculos.

2'41

IUSICA ÁGIL TIPO JAZZ
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Jf
J

.Jt
A

4.2 DISTRIBUCIÓN DE PROBABILIDAD

(que caabia a )

VARIABLE X
X • suna de dos dados

3'00

(e off) otra variable interesante es la suia de los valore'
obtenidos al laniar dos dado?.

(en off) :fara x «2 solo hay un caso favorable.:
cuando en los dos dados ¡.ale un uno.
Los casos posibles son 36.
Para x* 3 hay dos casos favorables
según obténganos el 1 y el 2 en uno
u otro dado.

•I
j 4.3

4.4

-.

J 5.1

aparecen todas la?
combinaciones y se
for»a Is distribución
de probabilidad

3'05

función de probabilidad

SECUENCIA 5

FILM d;l coiitnzo.

el pistolero auienta
la apuesta.

4 n B

Pa'a cada valor de x, los ca^os favo-
rables vienen representados Hedíante
una diagonal.
Los casos posibles siespre son
35.

ien off) :

La función que » cada valor de la variable asigna la
probabilidad de que ocurra se denotina función de
probabilidad.
La funerón de probabilidad nos indica la probabilidad
para cada valor de la variable "x".
La función de probabilidad se representa grifica«eite
co«o cualquier otra función.

DIÁLOGOS D£L F1LK

, 5.2
Presentador t con
ttrvinal de ordenador.

4'38

IUSICA RÁPIDA

Las sosas no sííipre salen coio se prevían. Pero
dejando de lado las perniciosas consecuancias a que
lleva el juego el vicio, por lo ienos para los no
prof«sionalts, quería hacerles notar que la probibi
lidíd a p o « t e r i o r i es la frecuencia r e l a t i v a di ocu
rrtneia dt un fenóseno.
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í>.3
S1KULACIOI

lanzaros dos dado»

funcifin dt probabilidad.

5'0?

Cste et S í J l j f , qur »d?tj«í dt r e a l i / a r
c í » n í t e s pu»d f titular ff>órrn9s
plo, el lAntaitrnto dt ¿01 ¿ad»-»,

s dt «v-
por tj»§-

(en o f f ) :
Sil ly tití «siiulind» ciue lama doï dí^os il azar .
frt fada Iznzati tnte obt iene dos náiteros del 1 al 6
y los luna, fsfaw» *i*riáo la í ist f ik ¡en dt fre-
cuencia* r í la t ivas to r re tpondí ip tes a 10 lanzsfien-

tos.
Veaios fluí tuctd* §i S i l l y tiajla lanrar SOj veces
los dados.

(tíxtos idei) S'23

Y en el eol»o de la a f a b i l i d a d , Silly noi »a a
trar etr« feria de estudiar tstss datos.

*j.5

funeián de diitriburíén

La función de distribución ituiulativa o, s i t p l e -
• tntf, función d* distribjcióri nos da la: probabi-
lidades acumuladas.

SECtKiCl* 6

I jynto al
srdtnador.

HUSIC» CUSICI SUAVE

5'57 * :
Sítrt, coio «tíos no nos intensa tarta qy» s»etde
al lámar un par de dados una ve;, fino qur suctd*
euindo repítiis» el fenói*no luchas viets.
Isí vciot coco te dittríbuyf la probabilidad entre
lis distintas psííbilídadíf.
litas distribufínnts ?y»d»n tetar

ItMOOItll
11 «OCI M
I0IML

6'22
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6.3

•on^da cayendo sobrt lantel

aparece rótulo:
DISTRIBUCIÓN OE BERNOUSLLI

6'26

i.4

P.H. Presentadora B sentada
con noneda

£'3? 8:
Si tiro una ioneda al aire puedo obtener cara o
cruz, A las distribuciones <jj« siguen el nodílo
se les llata de Bernouiili.

Distrib. 8ERNOUILLI
función de probabilidad

" 1 O
cara cruz

tirar una ioneda

6HO
(en off) La probabilidad de obtener cara,

COBO la de obtener cruz es 0,5.

Distrib. 8ERNOUILLI
función de distribución

..,.__. _ .H...ji-...ioiir--

cara cruz
tirar una eoneda

6U8

(en off) La probabilidad acuiulada para la cruz
i«rí 0'5 + 0,5 - 1:

P.P. de presentadora S

6'57
8:
Las probabilidades de aabos sucesos coupleientarios
suian la unidad, ptro no necesitan str exactamente
iguales.
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6.8 Distrib. OEPNQUlttl
funcién de probabilidad
1
0.5

H
acierto error

elegir entre 4 respuestas

7'03 («n off) Entre las cuatro posibles respuestas, só
le una es la correc'.a. Un caso favoraele para *»
posibles. 1 dividido <» es 0'2j.

6.9 Oistrib. de 8ERNOUIUI
funcién de distribución

0.5

1 »
acierto error

elegir entre <> respuestas

7'18

7.1

SECUENCIA 7

Ü.C.U (HPH)
de presentadora B

7'27
8 :
Si un suceso del tipo de los que acabatos de »er se
repitiera varias veces nos encontraríaios ante
distribuciones de tipo Binaria!.

7.2 P.detalle de toneda cayendo
Se repite

Rótulo:
DISTRIBUCIÓN BINOHIAi

7'15 MÚSICA »ÜOS 20

7-3 Distrib. BINO«I»L
función de probabilidad
0.25

0 i 2 ... 9 10
n' de caras lan»ando SO to*!

(en off) El núeero de caras al alnzar 10 veces
una toneda sigue este iodtlo de
distribución.
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Niños escribiendo
con rótulos superpuestos:)
EXAHEN TIPO IEST
PR(ACERTAR) . 1/4
en cada pregunta
en 10 preguntas
PP(ACERUR) - ?

7'55

(en off) Tavbién este ejemplo sigue el lodelo
de Distribución B*ro*ial: el núnero
d« preguntas acertidas en un test
respondido al alar, ruando todos los
itets son de elección de respuesta.

Oistrib. BINO*I AL
función de probabilidad
0.25

J U II h
O 1 2 9 10
preguntas acertadas al azar

8'Oí.

Oistrib. 8INOHIAL
función de distribución
0.25

O 1 2 ... 9'10
preguntas acertadas al azar

P ' 2 2
{en o f f ) f iecordeios que la f u n c i ó n de d i s t r i -

b u c i ó n r ecoge l a s p r o b a b i l i d a d ' s
a c u m u l a d a s .

SECUENCIA 8

Planos de personas obesas
«marcadas en círculos y
teriinando con una báscula

Se repite con rótulo
DISTRIBUCIÓN MORHAL

ENPIEZA NUSICA DEL OESTE

8'36
(en off) El peso dt una persona, su estatura,

el Cociente Intelectual o las cali-
ficaciones retiñidas son »ariables
estudiada,, frccuenteientc.

P. 3/4 de presentadora 8
8'53

B :
Oe cualquier feria «1 piso prtstnta una diferen-
cia tuy interssanti resptrto a lo »iito hasta
•hora: tr, uní variable C9nt<nyi,
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Storj i t<9,ïrd íntrnio f . f

1.3

[< ¡atribuciones discretas
BERKOUILLI
B1KPM1AL

Distribuciones continuas
NORMAL

9'01 KUS1CA A'.U tlf'O J/,77

Distribución Noi«al 9'05 (en o f f ) La dist i ¡bor it'n r o r t a l t i c r c j'3 for ra
c a r a c t ï r l £ t ! ; j , f í c i 1 d f r t c o ^ d í " .

Oistrib. BHCK1AL

012...

9'lH (en off)
En el laniji'entn dr 10 rir,eda«- la vz
"nú«ero de caras" es yra ¥ a r i a b l e discre*a qje
ónica»«nte p.ed* tocar loo valores d. O a 10:
11 valores.
¿Qué sucederá sí laniíso. sís fsnedas, por
«jetplc, SOC7.

'La distribución se con-
vierte en distribución
norial aumentando su
dïnsidad. \

9'30
(«r, off):
Con yn núieio iuy elevado de ian»das, S? variable
"núiíro de e<iras" qy«" Ha».ta a^pra habíalas conside
rado discreta, deDe «er ea^s »dera<la cas 6.ei con'i
nus. En e s t a s i t u a c i ó n las d*sírib." íofer biroiia
les se aproKstsn a la d i s t r i b u : i ó n nonal.

SECUINCIA 9

Pianos de MlNCHESItR 73

salen la* cartas y gana
li jugador.

9'52
DlAlOGOi Ofl Flü
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i'l.

P.H. de p"e*;entador A
junto a ordenador

¡0'2S A :
Vares a veí representada», las funciones de
cuantía ) d"nsid«,d corrtspo'idïení f a dife-
rente1» distr¡b'jciü'ie*. prohabilidad.
Conotiir dols.,, po'J··os predecir la probabi-
lidad de ocurrencia dt un feníneno.
¿Reconoces las funciones?

BtRf.OUILLI lO'í.3 lUSIC» LICCRA

(en off) Esta es una distribución que sigue
el todelo de Bernouilli,

BINONIAL 10'

t
«n off) Esta otra sigue el ladelc de distri-

bución binoiial. .1

IOPMAL 1Q'53
(en off) t ésta sigue la Ley Norial.

Pr{x-8)
DISCRETAS

PROS. . A L T U R A OE LA ÚOLUMA

A '
ü '

10'58 (en off)
En una dí'stríbuciSn discreta, \» probabilidad di
qu* « st encuentre tntrt des valores se ot»ti«ne
fuiando las alturas de la* calumas comprendidas.
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CONTINUAR

PRQi..AR[A BU/ll * CURVA

li'l?
(en off)
En yna distribución continua, esa iisti (.rcbabilidad
se obtiene hallando el área bajo la curva corprendi-
da entre los dos valores.

P.K. de presentador A
sentado con ti ordenador
junto con libros
y tablas.

1P30

Para conocer la probabilidad de ur> suceso que
sicjue un deterninade iodelo de áistributión se
utilizan general«ent« libias, ec»o ésta.

tabla de celas de
ley Norial (zeta
positiva)

la 11H2

(en off)

Esta tabls nos da las iréis bajo la curva norial
unitaria, entre un valor deteriinado y el cxtreío.

1 »
x - tedia
desviación

11'49
Para asarla st convierten los valores de la variable
en puntuaciones zeta.

z . 0.83

0.8

>.o3 \

Pr(x^o.93) - ?0.31 t

U'59

(en «ff) las puntuaciones zeta se tiran en las ta-
blas, liraíos prinero las unidades y las
dlci«as a 1» izquierda, y luege 1»
eifr% d* las e*ntisiias arriba.
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(tabls del libro con el
valor seftalado)

(vuelve a aparecer el plano
anterior)

12'1S [en o f f ) Ci '83 se «irarS 0'8 y 0'03.

20.33

-0'83 0'83

12' (en olf) La tabla no- dd el areí d^ide
hacia la derecha.

Co»o la curva es siittrjca, taibién
nos data el área desde -O183 hacia
la izquierda.

lOQ-20'33 - 79'67

0'83

12'52

A partir de esta tabla s* puede
calcular la probabilidad para cualquier inter-
valo en puntuaciones zeta.

Cálculo de la
Probabilidad
de que x valga
entre Q'8 y i'3

(puntuaciones zeta)

13'03
(«n off) Vanos a hallar, por cjeiplo, la proba-

bilidad de que zeta esté entre 1'3 y
0'8.

(st buscan albos valores
•n las tablas)

Búscalos 1'3 en las tablas.

Búscalos luego 0*8.
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(aparecen dibujadas aiib§s
áreas y su diferencia)
(aparecen escritos los
valores correspondientes
y la operación)

(tn off) Las tablas nos dan el área > la derecha
de 1'3 6 O'B, es decir, entre 1'3 o Q'8
e infinito.

Bastará restar las dos áreas.

ÍO.l

SECUENCIA 10

P. 3/4 de presentador A
sentado.

H'OÜ

Cofocer las distribuciones de probabilidad nos
periite predecir los fenírenos aleatorios.

Planos del fili
IfINCHESTER 73
del pistolero disparando
contra el jugador.

U'05
SONIDO DEL FILM

10.3

P. intero de a»bos
presentadores sentados
coio al principio.

14HO
Aunque si •« periiten un consejo, no conviene
utilizar estos conocimientos con sujetos li-
feraiente irascibles.

ÍC,«,

RÓTULOS OE «EDITO

14H7 MÚSICA LISERA

15'3S F1MAL OEL PRÜGRAW.
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i.l

SECUENCIA I

Encuesta entre gente
votando.
Tratamiento de los datos.

O'OO TEDA MUSICAL
(en off) Predecir los resultados electorales es

frecuente hoy en día. Este prograia
trata de ese teta y otros análogos.

1.2
Entra en cort ini l la

"IOS VOTOS"

"ESTUACIÓN DE PARÁMETROS"

fl'26

1.3

1.4

(dado saliendo un 3)

(jugador «n fili)

(niflos en escuela)

(gente votando)

P.Entero de los dos
presentadores sentados

0'3A . (en off) ¿Saldrá el tres una vez cada seis?

En la baraja hay un 3 cada 10 cartas. ¿Póde-
los esperar que sólo aparezca un 3 cada
diez cartas repartidas?

¿Esperases encant'ar taibién sis niñas que
niBos en las otras clases'
¿Votará iás gente al partido del gobierno
o al de la aposición?

l'O?
En este prograia vertios cóao responder a estas
preguntas y otras siiilares.

2.1

SECUENCIA 2

SELECCIOH OE
«UESTRAS
AL AZAR

l'H «OSICA ÁGIL
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P.P.Ü. (icu) de
presentadora B

B :
Un ejeiplo puede ayudar a clarificar esto.
Supóngalos que el gobierno ha decidido
otorgar una ayuda «conéaica a alu»nos que se
encuentran en detertinada situación.

.3
(F010 lilKOS GUARDERÍA)

1'26
• («n off) Para ello es fundanental saber qué va

a rep"esentar eso en dir.ere; 1* cuantía
de la ayuda puede venir detertjnada por
eje»plo, por el nú»ero de sujetos que la
reciban.

Se cubre la pantalla de
verde teños un redondel
que deja ver algunos nido;.

Rótulo
"Huestra escogida al azar"

1'3B C*n off):
Es posible que no podatos disponer de los datos de
todos los aluiros qje se encuentran en esa situacióe.
Escogeremos una •uestra, con el pelihro de que
la luestre esté sesgada.
Puede existir un error debido al azar.

P.P. presentadora 8
El probleía que se no1» presenta se reduce a conocer
la probabilidad de coieter un error.

SECUENCIA 3

P.detalle tontón de
cubos a*arillos y azules.

2'ül MÚSICA RÁPIDA
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,2 P. 3/4 de presentador
A sentado ante una Desa
con cubos anarillos y
azules.

2'07

Encita de esta «esa tenjio.» tantos cubos seari-
llcs coro azules. Es decir, teneres un 50% de
tubos amarillos. Vanos a extraer «uestras de
10 cubos escogidos al azar.

.3 (aparecen tuestas de 10 cyb
•iect^as se el«/a la
distribución »ue$tral)

O 0'5 1

"distribución mestral"

2'24

P.B. presentador A
sentado coio antes.

3'54

(en off) Podeios obtener 5 cubos amarillos e" la
•uestra. ir la gráfica señalárteos que
la proporción de cubos a»arillos es 0'5.
Conforte vayatos obteniendo distintas pro-
porciones de cubos amarillos, ireíos iarcando
nuevas señales. Si extraeics luchas tuestras
y represéntalos las frecuencias relativas corres-
pondientes a la' diferentes proporciones en que
pueden aparecer los cubos atarillos, obten-
dremos una r«presentación cono la que . esta viendo

Bien, tsto es una distribución •jestrsl, es decir
una distribución i|» las frecuencias con que aparecen
deteriinadas luestras .
En realidad estudia su distribución de probabilidad
a posteriori, asea, recoge la probabilidad de
obtener determinados porcentajes de cubos aia-
rillos en la luestra.

SECUEICIA 4

"DISTRIBUCIÓN ÜJESTRAl"

"extrai-fcs tuestras
de 100 bolas
blancas y negras
(»r(».bianca) - 0'5

4'19 HUSICA SUGERENTE Y LEdTA

(«n off) Vaios a estudiar la distribución mestral
obtenida al escoger tuestras de 100
bolas de una población infinita en la
que la probabilidad d« obtener una
bola blanca es 0'5.

DISTRIBUCIÓN NUESTRAL
4'32 Sigue la L Norial
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x « «un. d« bolas blancas

valor esperado
£(*) - 50

varianza
VAR(x) - 25'

desviación
ÜESV(x) - 5

«,'36
(en cff) La Esperarla Kateiática es 50 bolas

blancas, la desviación es 5.

Distribución tuestral
sigue la ley norial

4'50

"¿ Cuál es la
probabilidad de
obtener 60 5 lis
bolas blancas7

¡en off) ¿Ctál es la probabilidad de obtener
las de 60 bolas blancas?

x - tedia
desviación

E(x) . 50
DESV(x) - 5

para x « 80
6 0 -50

5'02

(en off) La tabla ío puede decir. Pero la tabla
utiliza puntuaciones zeta.
Para obtener la puntuación zeta
réstalos la tedia y dividíaos
por la desviación.

'In

,,

z - 2.00

2.0

0.00

"oTolïïj

Pr(> J, 2.00) « 2.28 %

5 22

(en off) En la talba obtenenos el área bajo
la curva para z - 2
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95*

2.28t 2.28%

5'36
(en off) Isla área es la ccmprendida entre 2

í infinito.
Y es igual a la comprendida entre
-2 y nenes infinito.
100 teños las áreas de las colas
da aproxitadasente 95.

4.9

(se superpone el rótulo:)

Intervalo de Probabilidad
0.95

(40 , 60)

5'55
(en off) La probabilidad de obtener entre 40

y 60 bolas blancas en una mestra
es del 95 %

PPH (ucu) de presentador
A

6'04
Esto ts importante porque quiere decir que
sólo hay un 5 S de probabilidad de obtener
luestras con teños de 40 ó tas de 60
bolas blancas.

.11

(aparece todo verde teños
ui círculo con niños.
se aclara la pantalla y se
ve la foto de niños
coipleta)

6'16 (en off)
Pero norialiente el problena se presenta al revés.
Conécteos únicamente una luestra y quereíos sber
algo del conjunto de la población.

SECUENCIA «USICA CLASICA SUAVE

6'28 (en off)
II intervalo de probabilidad se feria i partir
de los datos de la población y recoge la pro-
babilidad de que una luestra se encuentre en
dicho intervalo.
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Intervalo de
Probabilidad

0.025 0.0?5

(en off)
las iedias observadas en las tuestras pueden
situarse dentro o fuera del intervalo de proba-
bilidad del 95*.
Evidentemente la probabilidad de situarse por
enciía del intervalo es únícatente el 2'5%; la
probabilidad de situarse por debajo es también
el 2'5*

7'05 (er off)
El intervalo de confianza se forga a partir
de los datos de la tuestra, y recoge la
confianza de que la población se encuentre
en dicho intervalo.

Intervalo de
Confianza

-?H

ísiïílar con

7'21
(en off)
La tedia de la población origen puede situar-
se dentro o fuera del intervalo.

PREDICCIÓN

población

i

ESTILACIÓN

•uestra

1

7'29
(en off)
El intervalo de probabilidad es un concepto teóri-
co, difícil de conocer desde el ioiento que
desconócelas los parámetros de la población.
El intervalo de confianza nos periite hacer
tstiiaciones.

SECUENCIA S

(en un círculo se
ve una báculo y luego
personas obesas)

7H5 IUSICA RÁPIDA

(en off) En una tuestra escogida al azar hetos
estudiado el peso, variable cuantitativa.
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.2 MUESTRA

peso tedio 7 «• 70
desviación s • 80
tanaflo n • 100

(aparece dibujo de v u e s t r a )

7'53 (en off)
Yaios a hacer una estilación del peso en la
población a partir de los datos de una «uestra
tediante un intervalo de confianza,

DISTRIBUCIÓN
«DESTRAL

. •» . 70
var(x) - s2/n . 0.64
desv(x) - \/Q76T - 0.8

(en off) En prtier lugar calcúlanos la nedia y
la dísviaciór de la Distribución
Buístral.

Intervalo de
confianza 95 S

8'22 (en off) Escógetenos 0.95 cono la confianza que
deséalos para luestra estuación.

i " 1.96

1.9

Pr fx^ 1.96} - 2.25*

0.06/

rÓ250\

8'30 (en off) Hállalos en las tablas el valor zeta
para los licites.

Intervals de
confianza 95*

/0. 95 \
/ \ 0.025

-1.95 3 1.1*

i J
8'3S (en off) Los Ilutes son siiétricos y las zetas

iguales p»ro de signo contrarío. }

i
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£.7 (se obtiene la feríala)

x * tedia * z.desv.

8'45 (en off) A partir dsl valor zeta podtnos obte-
ner los licites en Kgs., •ultif>l>car>-
do por la desviación y cytando I? n>d)3.

para z « I.98

« « 71.6
su

para z - -1.96

». « 68.4
in

8'58 [er, cff) ísí 6bttnes&' los Kiite$ sjperior
e inferior díl ir>terv?1-

5.9
La tedia de la población
íitarí tntre 68.4 y 71.6
con un ritsgo dtl 5%

9'03 (en off) Ahora podesos d::lr que la itdia de
la población s« encuentra tntre 68'4
y 7¡'6 Kgs. con un rjtsgo del 5%.

6.10

".1

Inttr». d» c"nFian2i^__

POILSCION

StCUEMCÍ* 7

iiloi jugindo

9'16

9'30

(en off) Heíos realiíado una estilación díl
peso «dio de li población a partir de
uní vuestra.

VOCES Iir*IITILES

UI 1
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9'35 B
Ahora podemos volver al problíií
Se trata de hatfr una estifación sobre
los recurscs necesarios para conceder
cierta ,',jda ecoriótica.

1 a*, s «oei Ac

7.3
(foto nifios)

(aparece todo verde *encs
un círculo con el
rótulo:
"•uestra escogida al azar"

9H5 -(en off) Evidenteiente tscogcreíos una «uestra.

«DESTRA

taiaño n . 1000

proporción de
niAos con ayuda

p • 0.17

9'55 - (en off) Ottendreios la porporción de niños
que necesitan ayuda en la «uestra
esto es, el 17*

7-5 OISTRIB. «UESTRAL
Media

E(p) - 0.17

VAR(p) « pq/n - 0.00014

DESV(p) - 0.01

10'04 - (en off) A partir de esos dates obtenemos la
•edia y desviación de la distribución
•uestral.

7.6 Intervalo de
confiania 95$

0.025

10'19 • (en aff) Establécenos yn int«r»al0 y dfter»ina-
•os sus líiitfs «n puntuaciones icta.
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para 2 - 1 .96
p ( e a x ) «
0.17 4 1,96x0.01 * 0.19

para z » -1 .96
p ( n i n ) -
« 0 .17 - 1 .96*0 .01 - 0.15

10'33 ' ( » n o f f ) C o n v e r t i u ' ) j *«
p r c p o r c i o n c t .

r i e t . t i J » t a

In t e rca lo de
c o n f i a n i a 95%'

JLH.

0.02

JL12.

10 ' '8 • (en o f f ) ï a S - o r a ya t f r t n o s e l i n t « v a l ó ¿ f
t o n f i a n z a h a l l a d a .

{foto de los n i ñ o s )
(s* ocul ta todo de
«erde te"<os e l c i r c u l o
con p 0.17

(se iuestra toda la foto
teños el circulo con :

11'02

(en off)
Es decir, entre el 15 y el lat de los niftos
de la población necesita'! esa ayuda.

•10 P. H. de presentadora 8
sentada

11M7

SECUENCIA 8

I partir de estos porceitíjes, f conociendo el
total d» poblador escola'na Ja, s« yufit hacc
utia previsión del núitri d* íjudas necesarias,
al ienoi dentro de UMJ líiites y con un
riesgo conocido.

(titular de periSdiea
coa sordeo)

ífn 3")

Iau.il QI.» »r li tí"!3 J «• la*. prajo<"ci;"ií", t5 o o
tiblt **. t,«> r otro* paf ¿s» t res ti'iJts.fes ceta
las i'dlj- ,



r

ISUHACION DE PARARí lPOS I 138

ES1AÜ1SÜCA IHFfRCHCUL Story Board fcnterào i,

(se añaden las fértulas)

11'36 (en off)
lüpezanoi fior f icretar el nodelo de dittriburión
dt probabilidad que sigue Is disti íbucíón syi-stral
de un pariietro.
Determínanos un nivel d« confianza y traíalos el
intervalo de confianza. Busraaos en las tallas
las extrettos del intervalo de acuerdo con tl lodelo
de distribución. Y hallaeos los valores correspon-
dientís en la distribución ïuestral.

PPM de Presentador A •

12'05
Véanos fiíialiente coso influye el t?iRo de la
•uestra en la amplitud del intervalo de confian-
za, y por tanto, en la precisión de njestra
estitarion.

.4

^
. 300
1.150
n-103

intervalo de confianza

12'16 (en off) Al auienta' el taiafto de la tuestra,
la amplitud del intervalo disninuye
y la precisión es oayor.

P. 3/í> de Presentador A
con un periódico en la
• ano.

12'49
Esta ticnica del intervalo de confianza es fre-
cuenteiente utilizada en los sondeas preslecto-
rales. Tatbién en Educación siespre que sea nece-
sario estilar deteriinados valores a partir
de un nútero liiitado de observaciones.

i.6 lótulos de
crédito con las
iiágenes del
principio.

13'05 «USICA AGÍ !

14'02 FINAL 0£L PROGRAMA

.
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1.1

SECUENCIA I

Se ven sucesiva«entc a
tres figuras dibujadas

que aparecen en un círculo.

O ' O O HÜSICft CÓNICA

1.2
T í t u l o :

"El juicio"

"Pruebas de contraste"

Q'22 MÚSICA

1.2
Nanos de niño
en un teclado de
ordenador

O'36 «USICA ENIGMÁTICA

(en off) En una escuela utilÍ7an de feria generali-
zada ordenadores,
El tétodo es individualizado.

Alunes trabajando en
grupo

(SOV10A

(en off) En otra el iítodo de estudiar es diferente.
Los aluinos trabajan en grupo.

1.5 Presentador A l'Ol n ;

¿Es indiferente una u otra foria de trabajar?
Podtios pensar que no, pero ...

i !
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1.6 variable
índepndlente
HETOOO

RENDIMIENTO
variable
dependiente

l'OB (en off)
Dos grupos siquen diferentes «étodos de estudio
y uno ha obtenido iejores calificaciones qu« el
otro. ¿Podesas pensar que la causa es el iétotfo
utilizado?

1.7

e

INTELIGENCIA
PERSONALIDAD
FAMILIA

l')8 (en off)
¿No podría ser que por azar los aluinos de un grupo
fueran tas inteligentes qj« los del otro?
¿O quizás sería la distinta personalidad de los
aluinos de uno u otro grupo la que explicase las
diferencias?
¿Podría suceder por azar que en un grupo la iayoria
de aluinos dispusiera de un atbiente faiiliar •!$
favorable al estudio?

1.8 Presentador A 1'53
1 podríasos pensar er la influencia del desarrollo
físico, el signo de zodíaco o incluso de la guar-
dería a la que asistió antes. Conocer cói3 actúa
el »zar al elegir nuestras tuestras es fundaiental.

1.9 Foto grupo de aluinos.

Aparecen dos círculos.

2'07 (en off) Para nuestro estudio vaios a suponer que
esc-ogeios dos tuestras al azar.

SECUENCIA 2

2'15
(en off) La pritera

•uestra es extraída de la población A,
que tiene una calificación tedia i. .
La segunda tuestra esextraída de la po-
blación 8, en donde la nota tedia es i.
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,2

'i ' '2

¿ 1 -

2>35 (en off)
Si las notas iedias de las dot poblaciones son iguales,
¿tasbién lo ser-án las notas tedias dt las des nuestras?

.3 Presentadora B 2'U B :
La diferercla entre las iedias de las iyestras no
será necesariamente cero.
Esa diferencia es debida al azar.

,.4
üapa de Europa con 2 ninots
iguales.

2'49 (en off)
Supóngalos dos poblaciones con igual estatura «edia.
Al extraer iuestras de albas poblaciones encontra-
renos cierta diferencia entre las tedias de las
•uestras.

2.5 Sedibuja las distribución
de probabilidad

3'01 (en off)
Si repetitos el proceso tjchas veces, las diferencias
entre las eedias de las muestras podrán representarse
gráficaiente.

nivsl de significación 3'16 (en off)
In la distribución puestral podeíos escoger un inter-
valo tal' que la probabilidad de que la difencia entre
las iuestras quede fuera de ese intervalo sea cuy
pequera.
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zona zona zona
critica n-crítica cr í t ica

3'29
(en off) Esa -ona la llatreiss zona critica,

la lona fuera del intervalo strí la
zona crítica.

Presentadla B
3'36

B :
Pero para segjsr vaios a necesitar profundizar
en otros tetas.

SECUENCIA 3

3.1

"Hipótesis
Estadísticas"

3'4Q (en off!
Eipezartios por estudiar las
Hipótesis Estadísticas.

3'45
(en off)
Existen dos hipótesis. La Hipótesis Nula supone
que las tedias de las poblaciones son iguales.
Las diferencias entre las tedias de las iuestras
son explicadas por ti azar.

Hip. Nula

•rv°
lis dos tuestras provienen
de una tisn psblaciór

3'57 (en off)
Se llata Hipótesis lula porque Huía «s la difer*n-
cia que se supone entre las tedias de las poblaciones
origen. Es decir, las tuestras provienen de una lis-
ta población a efectos de lo que itdinos.
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3.4

/nuestra I

ación 6/població

/nuestra 2

4'07
(en off)

La suposiciín contraris se denoiina Hipétesis
Alternativa.
Las poblaciones poseen difernetes iedias,
Las diferencias entre las nuestras
no son explicables por el azar.

3.5 Hip. Alterativa

las dos tuestras proviene de
poblaciones con diferentes

La Hipítfsis alternativa «s la única Hipòtesis
que podreios llegar a aceptar con un riesgo

4'23 conocido.

SECUENCIA 4

Rufteco en circulo 4'29 EFECTO COXICO

4.2 "Decisiones Estadísticas" 4"36 EMPIEZA MUSICA 8

4.3
Presentadora B 4'42 B :

Ahora podeíos volver a plantear el probleaa.
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4.4 4'46 [en off) Ifnetos dos Hipétesis: Is Nul» y la
Alternativa. Podemos optar entre dos
decisiones. Una decisión es no reeha
lar )a Hipótesis Nula.
La otra es rechazar la Hipòtesis Nula,
O, lo que es lo sisia, aceptar la
Hipòtesis alternativa.

4.5
dos hipòtesis

dos decisiones

no recha:o
H

recnaio
H
o

a r p n f n H

5'04

4.6 Estudio de la distribución
•uestral de ï.-t cuando
las iuestras provienen de un
lisia población

(«n off) Estas decisiones se pueden toiar en base
a la posición que ocupa la diferencia
tntre las muestras en la distribución
•uestral.

(se dibuja la distribución)

4.7
nivel de significación

zona zona zona
crític» no-erítica crítica.

5'20 (en off) Oebeios coipr-obar si la diferencia
entre las tuestras se encuentra en
alguna de las zonas críticas, o, por
el contrario, en la zona no-crítica,
es decir, dentro del intervalo.

4.B Presentadora B 5'40 B :
Cuando extraemos dos luestras pode«os encontrarnos
con que la diferencia entre sus tedias es un
valor situado en la zona no crítica.
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4.9 x.-*.se halla «n la zona no
crítica

5'47 (en off)
El área bajo la cyrva dentro del int«rvalo re-
presenta la probabilidad de que la diferencia
encontrada se encuentre *ri la zona no-crïtica,
si es cierta la Hipótesis Nula.

4.10

V"2

halla en
la zona
no-crítica

6'03

(en off)
Siendo tan grande la probabilidad
nada se opondrá a aceptarla.

4.11 Presentadora B 6'16
Taibién pódenos encontrar que la diferencia
entre las nedias de las dos tuestras se en-
cuentra en ilguna de las zonas críticas.

4.12
x -x se halla en la zona

crítica

6'26 (en off)
El área coloreada bajo la curva fuera del intervalo
representa la probabilidad de que la diferencia
se encuentre en una zona crítica, si es que fuese
cierta la Hipótesis Nula.

4.13

se halla
tn la zona
crítica

/T
f X

í ^
vz

í

6'49 (tn of f ) J
Siendo tan pequtña esa protíbiiidad j
nos inclinaremos a rechazar ¡a j
Hipótesis Nula. t

1

— — - — — — — i ,,..„,,,—,-,..,. „., — — — m— ̂ m,;mmm, .n-i-l, >Tl-nm «-!•
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4.14
7'0? (en off) '

Pero, ¿y si a pesar de todo fuese cierta Id Hipóte-
sis Nula' A fin de cuentas exist* una probabilidad
aunque pequeña, de que suceda as!.

4.15 Presentadora 8 7'13 B :
Ese es el riesgo que cof-
ia Hipótesis Nula.

s al rechazar

SECUENCIA 5

5.1
Niños con ordenadores y
trabajando en grupo.
Se superponen letreros
con "Método A" y "8"
y "p « proporción de
éxitos"

7-17 (en off)
Volvanos ahora a los dos triodos de enseñanza. Cos-
parareíos la proporción de é«itos en un lítodo con
la proporción de éx̂ í̂ /oj en el otro. Se trata de un
contraste entre dos proporciones. Por supuesto,
en nuestras luestras estas proporciones son
diferentes.

5.2 Hipótesis Nula
(adeiis del dibuje,rótulo:

"la diferencia p-p es debida
al azar" K* Fi

7'38
(en off) La Hipótesis Nula dirá que las luestras

provienen de una lisia población, y que
la diferencia entre las proporciones
de aprobados en las luestras es dibda
al azar.

5.3 Hipótesis Alternativa
del dibujo...)

"la diferencia p-p^es
debida a los diferentes
•itodos utilizados"

7'53 (en off) La Hipótesis Alternativa afirmará
que las tuestras provienen de diferentes
poblaciones. V la causa de la diferencia
es el iltodo utilizado.
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5.4 Distribueié Huestral de
8'08 (en off) fslabltcenos la distribución viestral de

una diferencia «ntre proporciones obser-
vadas para la Hipótesis Nula. Véanos lo
Que puede suceder.

5.5 priier caso

diferencia en la
zona no-crítica

8'17 (en off) la diferencia ptede encontrarse en la
zona no crítica.

5.6

z - IP,-P,I

Un k-f>\

8'31 off) Obteneios la puntuación zeta correspon-
diente a esa diferencia entre proporcio-
nes para poder contrastarla con las
tablas.

5.7
8'36 (en off) Si z en valor absoluto es i*nor que el

lliite zeta sub alfa que nos dan las
las tablas, quiere decir que i se
encuentra en la zona no-crítica.

5.8

lada se opone a aceptar
H

8'53 (en off) Y concluiremos que nada se opone a aceptar
la Hipótesis Slula.
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5.9 Segundoeaso

diferencia en la
zona crítica

9'03
(en off) Veaios el otro taso.

La diferencia entre la; proporciones se
situa ahora en alguna zona crítica,
fuí>ra d«l intervalo.

5.10 9'iq [en off) Obt«ne»os la puntuación zeta.

5.11

1 I *«

9'24 off) Volveios a contrastar «1 valor absoluto
de esa puntuación zeta con el 'í«ite
zeta sub alfa que no's dan las tablas.
Esta vez zeta es layor que zeta sub
alfa, y concluireíos que está fuera
del intervalo.

5.12

Se rechaza H con riesgo alf
de «rror.

9'41

(en off)
Rechazaremos
alfa.

la Hipótesis Muía con riesgo

SECUÍNC1S 8

S.l iuBeco ei circulo 9'54 EFECTO CONCO
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S.2

«El riesgo alfa"

(secuencia de planos de
gente tirando arriba)

lO'OO MUSICA

6.3 Presentadora B i :
Netos visto las dos Hipótesis <jue pueoen plan-
tearse. Taibién henos visto las dos decisiones
posibles. Vaics a fijarncs en los riesgos que
se corren en cada caso, y eipezare«os por ti
riesgo alfa.

6.4 I0'30

5.5

Napa con dos tuñecos
iguales

10'32 (en off)
Supóngalos que la Hipótesis Njla es cie*ta.
Las dos poblaciones poseen igual estatura tedia.

La diferencia estl en la
zona nu-crítica

10'43 (en off)
Supóngalos en pri*er lugar que la difíre^cia entre
las tuestras no es significativa, se «.ncuentra dentro
del intervalo central, d' la zona no-crítica, y
nuestra conclusión sirí que nada se opone a aceptar
la Hipótesis Nula, entre las poblaciones no hay
diferencia.
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6.7 cotó en 6.5
indicando ti acierto

ll'OJ c,, off)
Y aeertatos, porque, ¿n efecto,
partíanos de fst. supuesto.

6.8 Presentadora 8 1 1 M 2 B
Però sigaios con nuestro ejíuplo.
Taibiln puede suceder que, dsbido al a ar,
encontresos una diferencia :ignif¡cativa entre
las iuestras.

6.9 11'22 (en off/
Ahora la diferencia entre las iuestras se en-
cuentra en una zona crítica, deíasiado a»ejada
de cero, y nuestra conclusión será que las pobla-
ciones son diferentes. La diferencia entre iuestra
es detasiadu grande para ser debida al azar.
Es yna diferencia significativa.

6.10 Cato en 6.5 pero indicando
error ien off)

Pero ei nuestro ej**plo, las población
sí que eran iguales.

5.11 El error tipo ! se
presenta al rechazar la
H

ll'SS Sen off)
El error tipo I st presenta il rteh»'»r
la Hipáttsis Huía.
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(•¡latir i ir» iM i' i * i / i i t o r , 6"l 'd *nt',nio H, f . t o l o * »

6.12 I/1 e f f ) I <• f f l i J i .H * O

c j l i e r c i' ^ i ' a -

b¡!jd<ii a l», i* cj

v ? ! o t,ji r m,

V o l c r e r t r Tif ' t r «

Ol f r f v 1 1* f r tí .

al f* «.or ti 't

6.13 Presentadora B
U r à p r e g » * •> irit»r e s ? ' if es t f ' i3 ^r-'t «, r td j -

cir el r j p' <") de c e r t t f" ei t e e r r o r 1

6.H
(se aiolia *1 intervalo

reduciendo alfa)

J (en of'12'32 I (en of*) Confori a i ; l i a " - 5 el j n t f r v d l o otteneios
unos "lesees alfa cadj v«; f's

6.1. Presentadora B 12 H9 B :
Estt error sólo pi,ej» prej*
recha'a la Hipó^c^i', N^la.

6.1q ( ró tu lo con
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SEBENCIA

7.1
EL RIESGO BETA

(secuencia de planos
de gente tirando arriba)

11 01 NU8ÏCA

7.2

Presentador A

1346 A :
Existe otra clase de error: el error tipo II
El riesgo de coneterle se d«no»ina con la letra
griega beta; este error se presenta cuando no
rechazasos la Hipótesis Nula.

7.3 "No se rechaza H
o

riesgo beta

trror tipo II

13'31

7.4
Hapa de Europa con dos
•onigotes diferentes

13'36 (en off)
Veamos otro ejeiplo.
Supónganos que escógelos iuestras a par'tir de
dos poblaciones di£erer.tes.

7.5 Oistr. Buestral

de diferencia entre iuestras
(en off) Coio sieipre estableceremos la distri-

bución d« probabilidad correspondiente
a la distribución «uretral.
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7.6 Prestntador A 13'59 A :
Pero nosotros no conócelos la diferencia entre
poblaciones. Precisamente deseamos saber
si existe esa diferencia.

7.7 H'07
(en off) Recordemos que nuestra prueba parte siempre
de la H , es decir, estudiamos la distribución muetral
de diferencias a partir de dos poblaciones iguales
Esta distribución se sitúa alrededor de cero.
Sin embargo las diferencias entre muestras
siguen ahora otra distribución de probabilidad:
la de la derecha, que se sitúa alrededor de "d".
"d" es la auténtica diferencia entre las poblaciones.

7.8 H'32 (en off) Pero nosotros no conocemos elvalor "d"
ni la existencia de la distribución de la derecha.
Supongamos que la diferencia entre muestras se
sitúa en la zona crítica, fuera del intervalo.
¿Acertaremos al rechazar la Hipótesis Nula?

7.9 Mapa y señal de acierto U'52 (en ofe) Evidentemente acertamos porque esa
era nuestra situación.

7.10 Presentador A 15'0?
Sin embargo la diferencia entre las muestras
taibiin podría situarse en la zona No-crítica,
dentro del intervalo.
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7.11 15'10 (en off)
La diferencia entre tuestras es ahora no significa-
tiva, se encuentra en la zona no-crítica de nues-
tra curva de hipótesis.
Esta vez deberemos suponer que la pequeña di-
ferencia entre las luestras ha sido debida al
azar. ¿Acertaremos?.

7.12
Napa con señal de error 15'28 EFECTO NUS1CAL

7.13 Presentador A A :
¿Cuál es la probabilidad de coneter este error,
tipo II?

7.14
lS'i.6 (en off)

Fijémonos en el línite entre las zonas crítica y no-
critica. Ese Hiite larca el «ciento en el que
se caibia la decisión a toiar, el iciento en
el que eoiienza la probabilidad de coieter el error
tipo II.

7.15 Presentador A

(inserto: "desconocido"

16'01

Esto nos lleva a una situación complicada:
¿có«o pódenos conocer el riesgo beta si no conóce-
los dónde se sitúa la distribución real d?
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7.16 Se rechaza No
riesgo alfa conocido
error tipo I

no se rechaza Ho
riesgo beta desconocido
error tipo II

16'13 (en off) Al rechazar la Hipótesis Huía córre-
los un riesgo alfa conocido.
El error que podemos coieter es el error
tipo I.
Si no se rechaza la Hipótesis Nula,
el riesgo que córrelos es beta, des-
conocido. El error que pódelos coieter
es el error tipo dos.

7.17 Presentador A 16'31
Realiente no podreíos conocer el riesgo beta,
pero si podreíos controlarlo.
Veaios ahora dos procedimientos para reducir
el riesgo beta.

7.18 crece « decrece
16'42 (en off) Al toiar un riesgo alfa layor conseguí-

aos que el riesgo beta de coieter el
error tipo dos disiinuya.

7.19
decrece 16'58 (en off) Al amentar el taiafto de la luestra,

taibién haceíos disiinuir «1 riesgo beta.

7.20
disiinuye cuando
auméntalos alfa
riesgo de rror tipo I
auientaios n
taiaño de la luestra

17'15 off) Es decir, beta disiinuye cuando auméntanos
alfa, el riesgo de coieter el error
tipo I, o bien, cuando auientaios n,
el tamaño de la nuestra.
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7.21 Prtstntador A 17'29 A :
El error tipo II tiene su importancia.
Llamamos potencia de la prueba a la probabilidad
de no cometerlo.

SECUENCIA 8

8.1
Dibujo del Juicio
P.G.

17'36 TEMA MUSICAL

(en off)
En definitiva las pruebas de contraste se asemejan
a un juicio según el modelo anglosajón.

8.2
Detalle: la defensa (en off) La Ho es la hipótesis de inocencia:

se supone la inocencia hasta que se de-
muestra la culpabilidad. Se supone Ho
hasta que podamos demostrar Hl, la
Hipótesis alternativa.

8.3 Detalle: el fiscal 17'55
(en off) El investigador hace el papel d» fiscal

o acusador: ha encontrado indicios de
que hjy diferencias, que hay culpa,
y debe buscar las pruebas.

8.4 Detalle: las pruebas 18'04
(en off) Entre las muestras probablemente encon-

traremos diferencias, pero ¿No serín
circunstanciales, debidas al azar?
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8.5 Detalle:el jurado 18'12 (en off) El Jurado es la prueba estadística la
cual, de iodo iiparcial y según las
pruebas, datos aportados por el fiscal
investigador, decidirá si procede
aceptar la culpabilidad y rechaza la
inocencia, es decir, la Hipótesis Nula.

8.6 Detalle: acusados 18'27
(en off) Si las pruebas no son suficientes

tendreíos que seguir presuiiento la ino-
cencia, la ausencia de diferencia entre
las poblaciones, por falta de pruebas
•as concluyentes.

8.7 P.G. del juicio 18'39 (en off) Y la búsqueda de estas pruebas será
otra tarea.

{en off, SOLO VERSIÓN AV)- •———-~*—;
¿En qué puntos funció- a esta letáfora?: el fiscal,
el defensor, el ac< ado, el jurado, la presunción
de inocencia, la declaración de culpabilidad...
¿Quién es quién en este juicio?

8.8 Rétulos de crédito 18'46

19'SC FIN DEL PROGRANA
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1.1 Imágenes de lluvia O'OO RUIDO DE LLUVIA

1.2

Clase alborotada O'IO NUSIC»

(en off) En este prograta estudiaremos otras
distribuciones de probabilidad. Un ejei-
plo será el estudio de la influencia
del tiempo atiosférico en el coa-
portaiiento de los niños.

1.3 "La lluvia"

"Otras distribuciones"

0'20

2.1

SECUENCIA 2

Presentador A 0'32 A
Hasta ahora henos utilizado únicamente una distri-
bución de probabilidad.

2.2 Distribución Norial O'38
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2.3 Presentador A 0*44
Por supuesto, las distribuciones Mistrales no
sieipre siguen ese •odelo. Las diferencias entre
las tedias de pares de luestras pequeñas se
distribuyen alrededor de cero, pero no siguen

la Lay Mortal.

2.4 distribuían t
con v grados de libertad

O'59 (en off) La distribución t de Student es auy
parecida a la norial.
El taiaRo de la mestra deteriina los
grados de libertad, y éstos la
foria de la curva.

2.5
PÍO (en off) Así pues existen diferentes «odelos

de distribución t de Student.

2.6 Presentador A 1'30
Los procesos de inferencia o de contraste no
se alteran sustancialiente.

2.7 Niños trabajando en grupo y
niños trabajando indivi-
dualmente.

1'34 (en off) Supóngalos que quereíos contrastar si los
aluinos que estudian en grupo obtienen
caiificacior.es diferentes que quienes
lo hacen individualmente.
Partiremos de dos grupos que siguen los
diferentes iltodos.
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2.8

(•uestras pequeñas)
necesito
grados de libertad
riesgo aceptado

!'59 (en off) Calcularemos las tedias de las calificacio-
nes de uno y otro grupo. Luego obtendremos
la diferencia entre las dos tedias.
Por ser luestras pequefias siguen la
distribución t en vez de la Ley Norial.
Los grados de libertad se deteninan
a partir del taialto de las dos iuestras.

2.9 (obtención en la tabla)

.05 y <» g.l.

2'19
(en off) En la tabla hállalos el valor t, iíiite

del intervalo, en función de los grados
de libertad y del riesgo alfa.

2.10 distribución luestral t
con v-4

2'44 (en off) Establecido el intervalo en la distri-
bución hállalos el valor t correspondien-
te a la diferencia entre las dos medias.

2.11 • * 3'00

SECUENCIA 3

(en off) Si el valor t hallado es layor que el valor
de las tablas, es decir, está fuera del in*
tervalo, la probabilidad de que esta situa-
ción sea debida al azar será iuy pequeña,
•enor que alfa, y rechazaremos la Ho, es de-
cir, rechazaremos que no haya diferencia en-
tre las poblaciones, afinareíos que hay
diferencia entre las poblaciones. Si el valor
t hallado es menor que el de las tablas, la
probabilidad de ser cierta Ho es tayor que
alfa y no podemos rechazarla.

3.1 Imágenes de lluvia
y clase alborotada. 3'32 (en off) Antes de poder abordar el problema planteado

al principio veremob otras dos distribu-
clones de probabilidad.
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3.2 Prestntáora B 3'45 B :
Otro lodelo de distribucién es el que sigue, por
ejemplo, el contraste entre dos varianzas.

3.3
3'51

3.4 V, ~_,6

*t -- O

tablas

4'25 {en off) Las tablas suelen recoger dos entradas
correspondientes a los grados de libertad
de albas varianzas. Puede escogerse un
riesgo alfa del 5 o el 1%

3.5

ros

(en off) El intervalo de confianza sólo presen-
ta líiite por la derecha, pues la distri-
bución sólo toia valores positivos.
El proceso se repite.

3.6 K
k i

5'01 (en off) Si nuestro cociente F es ienor que el lítite
hallado en las tablas, nada se opondrá a su-
poner que no existen diferencias.
Si nuestro cociente F es layor que el
líiite hallado en las tablas, recha-
zaremos la Ho con riesgo alfa, es decir,
afiriareios que s! hay diferencias.
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3.7 Presentadora B 5'39

SECUENCIA 4

4.1 liágenes de lluvia,
niRos trabajando en lesa
redonda y
niRos alborotados.

5'45

B :
Esta distribución tota únicamente valores
positivos.
La utilizaremos en el análisis de la
varianza.

(en off)
El tieipo atiosférico influye en el coiporta-
•iento de los niños.
Pódelos observar cuántos niños adoptan una u otra
conducta en distintas condiciones de presián atmos-
férica.

4.2 Presentador A 6'05
Una técnica aplicable en estos estudios es el contras-
te entre distribuciones de efectivos observados.
El conjunto de estas diferencias puede estudiarse
•ediante la prueba de la distribución ji-cuadrado.

4.3 distribución ji-cuadrado
grados de libertad - v

6'20 [en off) Los grados de libertad no vienen determinados
por el tamaRo de la muestra, sino por
el número de categorías.
La forna de la distribución ji-cuadrado
también varía con los grados de
libertad. Obsérvese que la variable
to»a siempre valores positivos.

4.4 Presentador A 7'05
Si queremos estudiar por ejemplo, la influencia del
tieipo atmosférico en la conducta, podetos obtener
una tabla de observaciones cono ésta.

••*• •
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4.5

coiport.b
r
•

baja media alta
79 39 16
60 97 23
13 15 2

7'15 (en off)
79 alumnos se mostraron inquieres cuando la presión
era baja, en tanto que sólo 16 lo hicieron cuando
la presión atmosférica era alta.

4.6 Presentador A 7'33
El proceso es similar a los otros casos qre hemos visto.
Establecer un intervalo, buscar el líiite del intervalo
en las tablas y ver si la diferencia observada se en-
cuentra dentro o fuera del intervalo, es decir, por
enciía o por debajo del límite.

4.7 7H1

4.8 7'50 (en off) Si se encuentra por debajo del límite
nada se opondrá a aceptar la Ho.
Si se encuentra por encima, rechazaremos
la Ho con un riesgo alfa de equivocarnos.

5.1

SECUENCIA 5

Albos presentadores
8'15

Con esta técnica se comprobó la relación entre
las variaciones atmosféricas y el comportamiento
de los niños.
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Niños arlando jaleo B'22

5.3 Albos presentadores 8'30 P :
j ¡"tes que le interesará esa relación entre el tieipo
y *1 coiportaiiento de los nifios?

A (lirando a derecha)
Mucho ie teto que no sea el loiento *ás apropiado.

5.4 Sobre iiágenes de lluvia
entran rétulos de
crédito.

8'38

9'38 FIN DEL PROGRAMA

%fc
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Programa en Basic elaborado por A.
creación de planos gráficos en vídeo.
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Vamos a comentar brevemente las partes que componen este
programa a partir del cual se elaboran todos los planos: en total unos
80 programas diferentes surgidos de este Master (o alguno de sus
predecesores). Lo comentamos por líneas indicadas por sus números.

líneas 7 - 9

Este Master utiliza una serie de subrutinas en lenguaje máquina. Estas
subrutinas deben ser cargadas previamente mediante un programa
auxiliar. La carga se realiza independientemente del programa por
cuanto una vez cargadas son aprovechadas para toda la sesión de
trabajo y todos los programas que se preparan, modifican o visionan. En
caso de haber introducido la carga de las subrutinas desde este mismo
programa habríamos añadido un tiempo suplementario superior al
minuto a repetir cada vez que se corre el programa. En una sesión de 4
horas este programa puede llegar a correrse 12 veces en la fase de
realización y 30-40 en fases de visionado o grabación. Debe tenerse en
cuenta el desgaste supletorio del disco y cabezales para leer las
subrutinas, o el espacio en memoria si las subrutinas se introducen en
Datas en el mismo programa.

1 íneas i O - 20

El modo gráfico que se utilizará es el Bit Map Multicolor. Este modo
pierde definición a cambio de poder introducir hasta 4 colores
diferentes en cada zona de 8x8. En cualquier caso es necesario situar
la mamona para la pantalla y el color en un lugar, pero previamente
debemos indicar al aparato que el Basic no debe invadir esa zona, la
cual queda así reservada para la imagen de pantalla.
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Ifneas 30-60

Estas líneas aquí estón vacías. Suelen incluir la petición de
información complementaria. Por ejemplo, si el programa permite
varios planos a elegir, pregunta cuál de ellos debe reproducir.

líneas 70-91

La línea 70 proporciona un color uniforme para trabajar en la pantalla
y el borde de la pantalla; en este caso el azul oscuro (6). La línea 90
prepara el signo í (menor o igual) y la letra griega "alfa". Por
comodidad y rapidez estos símbolos son diseñados independientemente
de los demás. Entre las líneas 90 y 120 se introduce la preparación de
diferentes curvas, fórmulas, etc... es decir, de elementos gráficos
característicos y específicos para el plano, previos a la realización
propiamente dicha.

líneas 130-210

Estas líneas preparan el mcdo Bit Map Multicolor lo que supone una
serie de operaciones en el Vic-ll que no viene al caso detalla. Un
aspecto de interés es que la pantalla queda situada en los 8 K
siguientes al nombrado BM (24576) y el color en 1 K a partir de SD
(16384). Esas zonas controlan pues lo que aparece y el color como
aparece. Conviene tener en cuenta que para el movimiento, parpadeos,
apariciones, etc... no siempre se modifica el contenido de pantalla sino
que se recurre a modificar el color del contenido, lo que permite
cambios más rápidos cuando se desean.
En la línea 210 se introduce una primera rutina máquina situada en la
posición de memoria 49152. Esta rutina Cteon A//, se encuentra en el
Anexo. Inicialmente era necesario borrar la pantalla mediante un buble
en Basic y la instrucción POKE. Ahora esta rutina-máquina realiza en
segundos lo que antes requería más de un minuto.

líneas 230-234

Estas líneas preparan el color para las diferentes posibilidades del Bit
Map Multicolor. Estos son los colores con que se elaboran los dibujos,
aunque después, en el visionado del plano cambian según las
necesidades. En los 3 colores posibles (el 4§ corresponde al fondo, azul



oscuros 6) tenemos aquí, el Cyan (3), el verde claro (5) y e! negro (0);
estos dos últimos están recogidos en la orden 234, ya que el 5 (CO) los
Incluye.

1 meas 250-400

Estas líneas no existen. En estas líneas se sitúa el programa. No se
necesita más espacio. Se completa con sentencias DATA, a partir de la
línea 5020.
Estas líneas se dividen en dos grupos. Primero se procede a dibujar el
plano. A continuación, y tras una señal de interrupción, se procede a
reproducirlo tal y como debe ser registrado en vídeo, es decir, tal como
se vería de utilizarse íntegro en el montaje.
En el caso de que el programa incluya vahos planos, una sentencias
direccionales envían a uno u otro, o proceden a reproducirlos unos a
continuación de otros con pausas o sin pausas según convenga.
En ocasiones se crean pantallas supletorias cuyo contenido pasa a la
pantalla principal según las necesidades.
Estas y otras características son específicas de cada plano, según las
necesidades del mismo.

líneas 410-510

Este conjunto de líneas sirven para finalizar el programa. Para ello es
necesario volver la pantalla a sus posiciones de memoria habituales,
salir del modo Bit flap Multicolor y anular ei límite de memoria al
Basic impuesto al principio. De esta forma el sistema está en
condiciones de continuar funcionando normalmente.
Si en la ejecución de un programa se produce una detención por algún
motivo y el mensaje de error debe aparecer en pantalla, al estar las
posiciones cambiadas, éste no es legible. La solución a este problema
se encuentra precisamente en estas líneas: ejecutando RUN 430 se
corre el programa en esta parte, la pantalla vuelve a su posición, y el
sistema al modo normal, permitiendo leer el mensaje emitido por la
máquina.

líneas 520 - 530

A continuación se introducen una serie de subrutinas que a su vez
reenvían a las rutinas-máquina. Este paso intermedio se oebe a la
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facilidad que supone en el momento de elaborar el programa el trabajar
con variables Basic en vez de con números a veces de cinco cifres
correspondientes a posiciones de memoria.
En la línea 530 se sitúa la rutina básica del sistema, la que permite
dibujar un punto en la pantalla, a partir de unas coordenadas (x,y),
tomando el origen (0,0) en la esquina superior izquierda. Todas las
demás rutinas que implican dibujar o escribir deben a su vez pasar por
aquí.
La rutina Basic introduce los valores x e y en las posiciones
correpondientes de memoria antes de enviar a la rutina-máquina.
Puesto que la definición de la pantalla es de 320 x 200 Pixels, x puede
tomar valores superiores a 256 que es el límite que puede ser recogido
en un byte (8 bits). Esto implica descomponerlo en dos bytes (Low y
High).
La rutina-máquina situada en la posición de memoria 49198 se
denomina Design . Esta rutina determina a partir de los valores x e y
la fila, columna, caráncter, byte en el carácter, y bit en el byte que
debe ser puesto a 1 a partir de 0. Inicialmente era necesario ejecutar
una rutina en Basic tomada de la Guía del Usuario . Posteriormente se
incorporó otra rutina más rápida. Es precisamente a partir de esta
última que el autor de este trabajo desarrolló la rutina-máquina,
introduciendo las modificaciones necesarias Esta rutina está recogida
en el Anexo, como todas las demás creadas específicamente para este
trabajo.

líneas 550 - 560

En estas líneas se introduce una rutina que permite borrar trozos de
pantalla. Para ello pone a O series de bytes consecutivos. La
rutina-máquina Ctesn Fragment (49188) necesita conocer la variable
SD que es el primer bytes a poner a O, y la variable L que corresponde
al número de bytes a borrar. El valor máximo para L es 256, capacidad
máxima en un byte de 8 bits. Puesto que las posiciones de memoria de
la pantalla se distribuyen consecutivamente por filas, columnas
(caracteres) en las filas, y grupos de 8 bytes formando cada carácter,
si deseamos borrar secciones compuestas de varias columnas y varias
filas debemos preparar un bucle en Basic donde SD toma
sucesivamente el valor del primer byte a borrar en la fila, y L el
número de bytes a borrar en la fila; en el ejemplo siguiente se borran
10 columnas de la izquierda dentro de las seis primeras filas. Total de
bytes/fila = 320.
SD=BM : L=80 : FOR F = 1 TO 6 : GOSUB560 : SD = SD + 320 : NEXT F



i iV4

líneas 570-587

Esta rutina traza líneas verticales entre (X , YO y (X , Y2). La rutina
en Basic introduce X, Yl e Y2 en las diferentes posiciones de memoria,
calculando ciertos valores necesarios para la rutina-màquina. Esta se
denomina Traza (49352), y se encuentra en el anexo. Esta rutina no es
especialmente rápida para trazar líneas muy cortas, pero resulta muy
veloz cuando se trata de líneas muy largas, no importa su longitud. En
ese sentido esta rutina es usada fundamentalmente para rellenar
superficies.

líneas 590-592

La función que realiza exactamente esta rutina es colocar un valor
determinado por la variable CO en una serie sucesiva de bytes, el
primero de los cuales viene determinado por DI (Dirección Inicial), y el
número de ellos por LO. Si nos fijamos en la dirección de la
rutina-máquina (49191) veremos que se introduce en medio de la
rutina CïeanFragment, obviando el paso inicial e indicando en cambio
el valor a introducir en vez del 0.
La función más frecuente es para cambiar el color en zonas de las
memorias de color de modo rápido. Sin embargo ofrece la posibilidad de
cambiar rápidamente el contenido de series de bytes consecutivos en
la memoria del ordenador, por lo que es usada en otras funciones.

líneas 593-599

Esta subrutina permite trasladar dentro de la pantalla, para lo que
utiliza la rutina-máquina Traslada (ver Anexo). Esta rutina está
preparada para desplazar el contenido de 16 bytes (dos filas
consecutivas en la misma columna). El que traslada por dobles filas en
vez de fila a fila se debe al hecho de que los caracteres del texto, por
motivos de legibilidad, ocupan habitualmente dos filas. Unas
instrucciones en subrutina Basic indican el poke necesario para dejar
un determinado color de fondo en el lugar que ocupaban los caracteres.
Esta rutina sirve también para trasladar entre posiciones de memoria
fuera de la zona de pantalla. Un uso de esta rutina es la creación de
varias pantallas, por ejemplo 3, en diferentes posiciones de memoria,
previamente protegidas del Basic. Mediante esta rutina se puede



trasladar el contenido de una de esas "pseudopantallas* a la zona de
memoria ocupada por la pantalla visible, es decir, puede sustituirse la
imagen que graba el vídeo de modo rápido. Un ejemplo de aplicación se
tiene en el dibujo superpuesto de funciones t para diferentes grados de
libertad.
Si al trasladar no nos interesa borrar las posiciones iniciales de
memoria desde donde se traslada podemos recurrir a una pequeña
modificación mediante POKE explicada en la línea 593.
Finalmente digamos que para activar la rutina en Basic deben
proporcionársele los siguientes valores:
DI (Dirección inicial): primer Byte que se desea trasladar
DF (Dirección final): primer Byte de la posición de memòria a donde se
desea trasladar
LO (Longitud): Longitud sn caracteres de pares de f ñas a trasladar.

líneas 600-747

En estas líneas se recogen diferentes procesos para escribir textos.
Debemos aclarar que se dispone de tres juegos de caracteres.
Aífo-Uno son los mismos caracteres del ordenador, pero duplicando su
alto y su ancho en orden a facilitar la legibilidad en el aula.
Inicialmente se creaba un banco con algunos de estos caracteres, pero
en la versión definitivo estos caracteres se toman directamente de la
memoria del ordenador mediante un paso algo comlicado que suprime
durante unos instantes el control desde el teclado (línea 602) y luego
lo restituye (línea 604) Existen dos subrutinas para dibujar estos
caracteres. La primera situada en las líneas 6Q'J-670 representa estos
caracteres con tres posibles colores a elegir y en cualquier punto de la
pantalla. La segunda, situada en las líneas 680-689 es mucho más
rápida; por contra sólo puede usar un color a elegir (lo que
habitualmente no es problema) y los caracteres deben comenzarse en el
bit 72 (primero por la izquierda) del primer byte de un juego de 8
correspondientes a una columna en una fila. Esto dificulta pequeñas
correcciones en la posición del texto, correcciones no necesarias en la
mayoría de las ocasiones.
Aïfa-Dos y Número-Dos son dos series de caracteres creadas por el
autor específicamente para estos programas. De tamaño inferior al
Alfa-Uno, superan suficientemente los límites mínimos de legibilidad
señalados por los diferentes autores (ver más adelante el apartado
correspondiente). En las líneas 720-759 se recoge un programa para
escribir estos caracteres en cualquier posición de pantalla y pudiendo
mezclar hasta tres colores. En las líneas 700-717 se dibujan los



caracteres mucho mós rápido con las mismas limitaciones indicadas
para Alfa-Uno. Esta versión rápfda se realiza siempre mediante la
rutina-máquina Fscrflte-J (ver Anexo), inicialmente diseñada para el
tercer juego de caracteres pero que mediante una ligera modificación
es aprovechada por estos dos juegos.
Aífa-Tres es el tercer juego, diseñado específicamente para estos
programas, y que se escribe mediante la subrutina situada en las líneas
740-747. La rutina-méquina citada anteriormente es suficientemente
versátil para admitir distintos modos de dibujo con las modificaciones
pertinente.

líneas 1500- 1550

Esta subrutina proporciona una pausa previa a la grabación. Cuando el
plano está preparado, el programa se dirige a esta subrutina, la cual
modifica el color del borde (en este caso a negro, 0) y detiene el
proceso hasta que se pulsa una tecla. A partir de que se pulsa una tecla
devuelve al borde el color inicial (en este caso azul, 6) y mantiene la
imagen un tiempo determinado suficiente para que el plano registrado
entre con un preroll adecuado en la edición, sin saltos ni cortes.

líneas 2000-2030

Esta subrutina detiene el programa un tiempo estipulado en segundo
mediante la variable T. El tiempo se expresa en segundo. Esta subrutina
se usa dentro de la 1500-1550, así como durante la ejecución del plano
para adecuar les tiempos de visionado a las necesidades perceptivas.
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Rutinas en lenguaje máquina para el microprocesodor 6511
del Commodore 64, elaboradas por A. Bartolomé
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Programas en Basic del Commodore que permiten la carga de
las rutinas máquina, creados por A. Bartolomé
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Ejemplos de las hojas de trabajo con el diseño de planos
gráficos para vídeo. Los ejemplos corresponden a la primera
y última etapa y se reproducen en Balcno y Negro pero los
originales recogían las indicaciones mediante códigos de
colores.
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Programas en Basic elaborados por el autor que permiten
dibujar los planos indicados. Reflejan la primera y última
etapa.
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0.1

Cuadros con los resultados en los análisis de elección de
colores y estudio de legibilidad de textos previos a la
elaboración de los gráficos definitivos para vídeo.



ANEXO

ELECCIÓN DE COLORES PARA LOS GRÁFICOS

Se incluyen do: hoja:

En la primera se analiza en su conjunto la legibilidad, el contraste
.; la limpieza de sombras de

- letras tipo 600 o 660
- 'etras tipo 700 (mas pequeñas)
- trazos finos o en diagonal
- superficie:

Las indicaciones son
I tnen
/ regular
- mal
O muy mal

E' proqrarna e:tá contenido en di:co 09 con el nombre

L'J : e gurda he r a recoge el análisis de! resultado de grabarla en una
cinta virgen Beta de grano normal Se analiza

- ' imz 'eza en la: le*.ra: corrb'~3: o jet le: imagene; etc
- contra: te de las letra:
- .Uti l izaría es tes colores para te' tos'"
- .Utilizaría e:tos colores para superficies"

«_as d:: ultima; se responden S (sí ) o N (no1 En blanco quiere
de:ir qje c:d rían :e"vir aunque no son idéale:

Una linea serpenteante horizontal indica absolutamente
:r,:er ible:

L'r.a linea horizontal oe aplica cuando coinciden color del fondc y

del gráfico o letra
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LEGIBILIDAD DF LETRAS

CONTRASTE Y VISIBILIDAD LINEAS

tetras 1 (680)

finas (2 pixels)

tetras 2 (700)

soper finas (1 pixet)

COLOR LINEAS

JOLOR
FONDO

Nefro O

Blanco 1

Rojo 2

C»an3

Parpara 4

Verde 5

Azul6

tmarillo 7

Naranja 8

Narren 9

Rosa 10

3ris-1 11

Gris-2 12

-*rde-2 13

fczul-2 14

6ris-3 15
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1 /
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í
1 )

'/
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1 1
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Ü
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— • — *

/ \

> t

;;
--
/ \
;;
/ 1
'¿
i /
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*"""-*
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0 *

o e

/ 1

— _

9 0

f \

a> t
9 _

/ /
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/ 1

3

1 1
1 /

— —
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r
17
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f /
~*~~ _^,

/ \
',',
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/ \
f /
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0 0

0 •
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:~,i _/ 1
0 e»

o o

--.

— .

-/

— —

;;
0 O
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;;
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_^~

/ 1
II
1 1/ \

5

\ /

/ 1

f -
/ 1

:;
W M*

:;
. —
;xx
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;;
u
/ 1
0 «

e -

V
f /

s /

/ l

o •

o _

-"/

6

í;

1 1
i l

— —

1 1
/• 1

17
/ /
.̂ M IÎ H

1 1

;;
0 0

1 /
/ 1

i;
i ii i
i i1 1
/ 1
t \

7

\ t

17

1 /
/ \

— —

1 1
.

/ /

^/
*~ '

;;1 1
/ 1
(/
1 1
0 «

O 0

/̂/

8

:;
i /
0 e
o e

i;
0 <k

C f

— —

-7
/ —

— •-

;;
-;
"
/ \
::
'/,

9

:;
i »— _

/ 1
-/// 1
0 •

0 0

1 /
1 1

/ f

-.

f /

— -,

/ 1
/ x
/ 1

x7;

^

10

-̂7
;;
— •
s /

o e

> /
f \

~7
//

/ i

_.

/(

*" /
*r S*

-7

11

/ \
1 1i i
0 <

* —

• 1

17
/ 1

— —

x/

— — .

0 4

'-/
.

;/
/ 1
//1 11 1

12

/ »

1 /
/ \

17

- 1
_ _

— —
XX
x /

^
I"7
— i
. — —

/;
""

'/,
• 0

tf
(f

13

/ /

— _

'/i

— _

;;
/ /
/ \
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0 t

o t

/ \
s f

— —

'í
'/,
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/ 1
— _
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;;
/i— —
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o t

* 0
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—

íx/
—

//
C> *

« —

V

;,---||||__

/ 1
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/ ^
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— .



COLOR

«OLOR
FONDO

Neo.ro 0

Blanco 1

Rojo 2

Púrpura 4

Ver de 5

Az«l6

Amarillo 7

Naranja 8

Marrón 9

Rosa 1O

Gris-1 11

Gris-2 12

Verde-2 13

Aznl-2 14

Gris-3 15

DEFECTOS:

FIGURA DECISIÓN USO;

O 1 2 3 4

^

/ 1
S

1 1

/ 1

/]
55

¿3
Tir t

5
/ i
9"

S '

/ I

$

{ \

t i

-1
S
í 1

s -

-"-
— 1

/ —

/I

-/
*. 1

*~ ••

rv v
— i

/ f

- I

"'

/V^Ax

/ \

/-

__

5

—
-/

—/ 1
55

->.

-
1 /

5

—

£T

S

"̂

55

— /

1 /
S S
i-

- 1
S i*/

*_
^5

S í

—
^/
x-
—
n/$

—~

"*

"s

_ — m

K/

/ *.

/i

—
i-

5
— .

¿"

ss

v¿

s/

Sombras o dobles imágenes o parpadees <

tetras

contraste

fondos

5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

~
_

.. i

.

5
1 -

5

U

$$

-~\-^

S

^

/v

^

1-

¿^
1 1

S i

¿5
S J

_ .

/ 1
s

A/í

~_

Vs

• —
( f

s

a* /
5

ÍJ

/ 1
N' A/

—
ri/
v

7JL
.

5

- 1

"̂'

— /

k-

^
ti

/ \

v_

Vi

^

I/
ss
— .

A/

5

-

^
55

1-
A/

Si

/ -
v

/ 1
ÍS

t /

í/í
— ,
i 1
ss

1 /
'5

-

i 1
s*

**
S í

/ 1
s s
1 /

/ 1
í S

í/í
^
1 -

s

~-
/ I
55

í

\ /
S

s s
— .

ÍS

—
M

—
U

^
I/

—
V
5

—
I/
f S

V A/_

i /
5

^

t-
51

55

t /
1

1 /
55

—_

^

—

S

1 /

A/

^5

—

5

—

5

u—

1 —
V

t -
55

~~

»

S
— 1

^__

— i

_ir i

S
— I

t /

— -,

/ x

/V fV

/ »

v S

—

5S

5

Trj
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El programa "Analizacolor" esta destinado a poder llevar
adelante el análisis de las diferentes combinaciones de
colores.
El programa "Test Visual" esta destinado a analizar la
legibilidad de textos según colores utilizados.
Ambos programas están elaborados por A. Bartolomé.
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Audiovisual 1: Distribuciones de probabilidad

1.2.11.2.1 .fiu/c <^(¿*A.
La probabilidad de)obtener/un tres al lanzar un dado se obtiene di\_diendo el

número de casos favorables entre el total de casos posibles.

Sólo hay un caso favorable, pues de las seis caras del dado, sólo en una

aparece el 3.

1.3.1

Vamos a estudiar ahora la variable aleatoria "sexo".

1.4.1

Otra variable interesante es la suma de los valores obtenidos al lanzar 2 dados.

1.4.3

Para x = 2 sólo hay un caso favorable: cuando en los dos dados sale un uno.

Los casos posibles son 36.

Para x = 3 hay dos casos favorables, según obtengamos el 1 y el 2 en uno u

otro dado.

Para cada valor de x, los casos favorables vienen representados mediante una

diagonal .

Los casos posibles siempre serán 36.

1.4.15

La función que a cada valor de la variable asigna la probabilidad de que ocurra

se denomina función de probabilidad.

La función de probabilidad nos indica la probabilidad para cada valor de la

variable "x".

La función de probabilidad se representa gráficamente como cualquier otra

función.

1.5.3

Silly está simulando que lanza dos dados al azar.

En cada lanzamiento obtiene dos números del 1 al 6, y los suma.

Estamos viendo la distribución de frecuencias relativas correspondientes a

10 lanzamientos.

Veamos qué sucede si Silly simula lanzar 100 veces los dados.

1.5.4



1
1.5.4

Y en el colmo de la amabilidad Silly nos va a mostrar otra forma de

estudiar estos datos.

1.5.5

La función de distribución acumulativa, o simplemente, función de distribución,

nos da las probabilidades acumuladas.

1.6.4-5

La probabilidad de obtener cara, como la de obtener cruz, es 0'5.

La probabilidad acumulada para la cruz será O"5 + O'5 = 1.

1.6.7

Entre las cuatro posibles respuestas, sólo una es la correcta.

Un caso favorable para cuatro posibles.

1 dividido entre 4 es 0'25.

1.7.3 - 6

El número de caras al lanzar 10 veces una moneda sigue este modelo

de distribución.

Tembién este ejemplo sigue el modelo de Distribución Binomial:

el número de preguntas acertadas en un test respondido al azar,

cuando todos los Ítems son de elección de respuesta.

Recordemos que la función de Distribución recoge las probabilidades

acumuladas.

1.8.1

El peso de una persona, su estatura, el Cociente Intelectual o las calificaciones

obtenidas, son variables estudiadas frecuentemente.

1.8.5

La distribución normal tiene una forma característica, fácil de reconocer.

1.8.6

En el lanzamiento de 10 monedas, la variable "número de caras"

es una variable discreta que únicamente puede tomar los valores de O a 10: once

valores.

¿Qué sucederá si lanzamos más monedas, por ejemplo, 1009



1.8.7

Con un número muy elevado de monedas, la variable "número de caras" que hasta

ahora habíamos considerado discreta, debe ser considerada más bien continua.

En esa situación las distribuciones binomíales se aproximan a la distribución

normal.

1.9.-...

Esta es una distribución que sigue el modelo de Bernuilli.

Esta otra sigue el modelo de distribución binomial.

Y ésta sigue la Ley Normal.

En una distribución discreta, la probabilidad de que x se encuentre

entre 2 valores, se obtienen sumando las alturas de las columnas comprendidas.

En una distribución continua, esa misma probabilidad se obtiene hallando

el área bajo la curva, comprendida entre los dos va]ores.

Esta tabla nos da las áreas bajo la curva normal unitaria, entre un

valor determinado y el extremo.

Para usarla se convierten los valores de la variable en puntuaciones zeta.

Las puntuaciones zeta se miran en las tablas. Miramos primero las

unidades y las décimas a la izquierda, y luego la cifra de las centésimas arriba.

O'83 se mirará O18 y O'03

La tabla nos da el área desde z=0'83 hacia la derecha.

Como la curva es simétrica, también nos da el área desde -O'83 hacia la

izquierda.

A partir de esta tabla se puede calcular la probabilidad para cualquier

intervalo en puntuaciones zeta.

Vamos a hallar, por ejemplo, la probabilidad de que zeta esté entre

1'3 y 0'8.

Buscamos 1'3 en las tablas.

Buscamos luego, O'8.

Las tablas nos dan el área a la derecha de 1'3, es decir entre 1'3 ó 0'8

e infinito.

Bastará restar las dos áreas.

La probabilidad puede expresarse en tanto por uno, en vez de en tanto

por ciento.
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AV- 2 : Estimación de parámetros

2.0.1

Predecir los resultados electorales es frecuente hoy en día.

Este programa trata de ê e tema y otros análogos .

2.1.1-4

¿Saldrá el 3 una vez de cada seis?

En la baraja hay un 3 cada 10 cartas. ¿Podemos esperar que sólo aparezca

un 3 cada 10 cartas repartidas?

¿Esperamos encontrar también más niñas que niños en las otras clases?

¿Votará más gente al partido del gobierno o al de la oposición?

2.2.2-3

Para ello es fundamental saber qué va a representar eso en dinero;

la cuantía de la ayuda puede venir determinadax por el número de sujetos que

la reciban, icop̂ fijísajil̂ » r"""!"̂*' J*V

Es posible que no podamos disponer de los datos de todos los alumnos

que se encuentran en esa situación. Escogeremos una muestra, con el peligro

de que la muestre esté sesgada, es decir, que no represente bien a la

población.

Puede existir un error debido al azar.

2.3.3-9

Podemos obtener 5 cubos amarillos en la muestra.

En la gráfica señalaremos que la proporción de cubos amarillos es O'5.

Conforme vayamos obteniendo distintas proporciones de cubos amarillos

iremos marcando nuevas señales.

Si extraemos muchas muestras y representamos las frecuencias relativas

correspondientes a las diferentes proporciones en que pueden aparecer los

cubos amarillos, obtendremos una representación como la que se está viendo.

2.4.1-14

Vamos a estudiar la distribución muestral obtenida al escoger muestras

de 100 bolas de una población infinita en la que la probabilidad de obtener

una bola blanca es O'5.

Sigue la Ley Normal.

La Esperanza matemática es 50 bolas blancas. La desviación es 5.

¿Cuál es la probabilidad de obtener más de 60 bolas blancas?



La tabla lo puede decir. Pero la tabla utiliza puntuaciones zeta.

Para obtener la puntuación zeta, restamos la media, y dividimos por la

desviación.

En la tabla obtenemos el área bajo la curva para zeta s 2

Esta área es la comprendida entre 2 e infinito.

Y es igual a la comprendido entre -2 y menos infinito.

100 menos las áreas de las colas da aproximadamente 95.

La probabilidad de obtener entre 40 y 60 bolas blancas en un muestra

es del 95 %

Pero normalmente el problema se presenta al revés.

Conocemos únicamente una muestra y queremos saber algo del conjunto de 1-. población.

2.5.1-8

El intervalo de probabilidad se forma a partir de los datos de la

población y recoge la probabilidad de que una muestra se encuentre en

dicho intervalo.

Las medias observadas en las muestras pueden situarse dentro o fuera del

intervalo de probabilidad del 95%.

Evidentemente la probabilidad de situarse por encima del intervalo es

únicamente el 2'5%; la probabilidad de situarse por debajo es también el

2'5%.

El intervalo de confianza se forma a partir de los datos de la muestra,

y recoge la confianza de que la población se encuentre en dicho intervalo.

La media de la población origen puede situarse dentro o fuera del

intervalo.

El intervalo de probabilidad es un concepto teórico, difícil de conocer

desde el momento que desconocemos los parámetros de la población.

El intervalo de confianza nos permite hacer estimaciones.

2.6.1-15

En una muestra escogida al azar hemos estudiado el peso,

variable cuantitativa.

Vamos a hacer una estimación del peso en la población

a partir de los datos de una muestra mediante un intervalo de confianza.

En primer lugar calculamos la media y desviación de la Distribución

Muestral.

Escogeremos 0'95 como la confianza que deseamos para nuestra estimación.

Hallamos en las tablas el valor zeta para los límites.

Los límites son simétricos, y las zetas iguales pero de signo contrario.

A partir del valor z podemos obtener los límites en Kg., multiplicando

por la desviación y sumando la media.
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Así obtenemos los límites superior e inferior del intervalo, expresados

en Kgs.

Ahora podemos decir que la media de la población se encuentra entre

68'4 y 71 '6 Kg. con un riesgo del 5%

Así hemos realizado una estimación del peso medio a*> la población

a partir de una muestra.

2.7.4-12

Evidentemente escogeremos una muestra.

Obtendremos la proporción de niños que necesitan ayuda en la muestra,

esto es el 17%

A partir de esos datos obtenemos la medi? y desviación de la distribución

muestral .

Establecemos un intervalo y determinamos sus límites en puntuaciones zeta.

Convertimos esas puntuaciones zeta en proporciones.

Y ahora ya tenemos el intervalo de confianza hallado.

Es decir, entre el 15 y el 19% de ios niños de la población necesitará esa

ayuda .

2.9.1-5

Igual que en el caso de las proporciones,

es posible estimar otros parámetros estadísticos, como las medias.

Empezamos por concretar el modelo^ distribución de probabilidad

quf sigue la distribución muestral de un parámetro.

Determinamos un nivel de confianza,

y trazamos el intervalo de confianza.

Buscamos en las tablas los extreiros del intervalo,

de acuerdo cor, el modelo de distribución.

Y hallamos los valores correspondientes en la distribución muestral.

Entre estos valores sabemos que tenemos una confianza 1 menos alfa

de encontrar el parámetro de la población.

2.9bis

Al aumentar el tamaño de la muestra, la amplitud del intervalo disminuye,

y la precisión es mayor.
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AV-3 Pruebas de contraste

3.1.1-9

En una escuela utilizan de forma generalizada ordenadores.

El método es individualizado.

En otra, el método de estudiar es diferente.

Los alumnos trabajan en grupo.

Dos grupos siguen diferentes métodos de estudio y uno ha obtenido mejores

calificaciones que el otro. ¿Podemos pensar que la causa ha sido el método

utilizado?

¿No podría ser que por azar los alumnos de un grupo fueran más inteligentes

que los del otro?

¿O quizás sería la distinta personalidad de los 'alumnos de uno u otro

grupo la que explicase las diferencias?

¿Podría suceder, por azar, que en un grupo la mayoría de alumnos dispu-

siera de un ambiente familiar más favorable al estudio?

Para nuestro estudio vamos a suponer que escogemos dos muestras al azar.

3.2.1-11

La primera muestra es extraída de la población A,

que tiene una calificación media "m sub uno".

La segunda muestra es extraída de la población B,

en dónde la nota media es "m sub dos".

Supongamos m sub 1 igual a m sub 2.

Si las notas medias de las dos poblaciones son iguales,

¿también lo serán las notas medias de las dos muestras?

Supongamos dos poblaciones con igual estatura media.

Al extraer muestras de ambas poblaciones encontraremos cierta diferencia

entre las medias de las muestras.

Si repetimos el proceso muchas veces,

las diferencias entre las medias de las muestras podrán representarse

gráficamente.

En la distribución muestral podemos escoger un intervalo tal

que la probabilidad de que la diferencia entre las muestras quede fuera

de ese intervalo sea muy pequeña.

Esa zona la llamaremos "zona no-crítica".

La zona fuera del intervalo será la zona crítica.
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3.3.1-9

Empezaremos por estudiar las Hipótesis estadísticas.

Existen dos hipótesis. La Hipótesis Nula supone que las medias de las

poblaciones son iguales.

Las diferencias entre las medias de las muestras son explicadas por el

azar.

Se llama Hipótesis Nula porque Nula es la diferencia que se supone entre

las medias de las poblaciones origen. Es decir, las muestras provienen de

una misma población a efectos de lo que medimos.

La suposición contraria se denomina Hipótesis alternativa.

Las poblaciones poseen diferentes medias. Las diferencias entre las muestras

no son explicables por el azar.

La Hipótesis alternativa es la única Hipótesis que podremos llegar a aceptar

con un riesgo conocido.

3.4.3-16

Tenemos dos Hipótesis: la Nula y la Alternativa. Podemos optar

entre dos decisiones. Una decisión es no rechazar la Hipótesis Nula.

La otra es rechazar la Hipótesis Nula, o, lo que es lo mismo,

aceptar la Hipótesis Alternativa.

Estas decisiones se toman en base a la posición que ocupa la diferencia

entre las muestras en la distribución muestral.

Debemos comprobar si la diferencia entre las muestras se encuentra

en alguna de las zonas críticas, o, por el contrario, en la zona no-crítica,

es decir, dentro del intervalo.

El área bajo la curva, dentro del intervalo, representa la probabilidad

de que la diferencia encontrada se encuentre en la zona no-crítica, si es

cierta la Hipótesis Nula.

Siendo tan grande la probabilidad, nada se opondrá a aceptarla.

El área coloreada bajo la curva, fuera del intervalo

representa la probabilidad de que la diferencia se encuentre en una zona crítica,

si es que fuese cierta la Hipótesis Nula.

Siendo tan pequeña esa probabilidad, nos inclinaremos a rechazar la

Hipótesis Nula.

Pero, ¿y si a pesar de todo fuese cierta la Hipótesis Nula? A fin

de cuentas existe una probabilidad, aunque pequeña, de que suceda así.
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3.5.1-20

Volvamos ahora a los dos métodos de enseñanza.

Compararemos la proporción de éxitos en un método con la proporción de éxitos*

en el otro. Se trata de un contraste entre dos proporciones.

Por supuesto, en nuestras muestras estas proporciones son diferentes.

La Hipótesis Nula dirá que las muestras provienen de una misma población,

y que la diferencia entre las proporciones de aprobados fiW las muestras

es debida al azar.

La Hipótesis alternativa afirmará que las muestras provienen de diferentes

poblaciones. Y la cuasa de la diferencia es el método utilizado.

Estableceremos la distribución muestral de una diferencia entre

proporciones observadas, para la Hipótesis Nula.

Veamos lo que puede suceder.

La diferencia puede encontrarse en la zona no-crítica.

Obtenemos la puntuación zeta correspondiente a esa diferencia entre

proporciones para poder contrastarla con las tablas.

Si z, en valor absoluto, es menor que el límite zeta sub alfa que nos

o&r. las tablar, quiere decir que z se encuentra en la zona no-crítica.

Y concluiremos que nada se opone a aceptar la Hipótesis Nula.

Veamos el otro cazo. La diferencia entre las proporciones se sitúa

ahora en alguna zona crítica, fuera del intervalo.

Obtenemos la puntuación zeta.

Volvemos a contrastar el valor absoluto de esa puntuación zeta con el

límite zeta sub alfa que nos dan las tablas. Esta vez zeta es mayor que

zeta sub alfa, y concluimos que está fuera del intervalo.

Rechazaremos la Hipótesis Nula con riesgo alfa.

3.6.1-16

Supongamos que la Hipótesis Nula es cierta.

Las dos poblaciones poseen igual estatura media.

Supongamos en primer lugar que la diferencia entre las muestras no es

significativa, se encuentra dentro del intervalo central, de la zona no-crítica,

y nuestra conclusión será que nada se opone a aceptar la Hipótesis Nula»

entre las poblaciones no hay diferencia.

Y acertamos, porque en efecto, partíamos de ese supuesto.

Ahora la diferencia entre las muestras se encuentra en una zona crítica,

demasiado alejada de cero, y nuestra conclusión será que las poblaciones son

diferentes. (ENFATIZANDO) La diferencia entre muestras es demasiado grande para

ser debida al azar. Es una diferencia significativa.

Pero en nuestro ejemplo, las poblaciones sí que eran iguales.
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1 ¿
El error tipo uno se presenta al rechazar la Hipótesis Nula.

La probabilidad de cometer este error es bien conocida: corresponde

a la probabilidad alfa de quedar fuera del intervalo que nosotros fijamos

previamente.

Valores corrientes para alfa son el 5% o el 1%.

Conforme ampliamos el intervalo obtenemos unos riesgos alfa cada vez

más pequeños.

3.7.1-26

Veamos otro ejemplo. Supongamos que escogemos muestras a partir de dos

poblaciones diferentes.

Como siempre estableceremos la distribución de probabilidad correspondiente

a la distribución muestral.

Recordemos que nuestra prueba parte siempre de la Hipótesis Nula,

es decir, estudiamos la distribución muestral de diferencias a partir de

dos poblaciones iguales. Esta distribución se sitúa alrededor de cero.

Sin embargo, las diferencias entre muestras siguen ahora otra distribución

de probabilidad: la de la derecha, que se sitúa alrededor de "d".

"d" es la auténtica diferencia entre las poblaciones.

Pero nosotros no conocemos el valor "d" ni la existencia de la distribu-

ción de la derecha.

Supongamos que la diferencia entre muestras se sitúa en la zona crítica, fuera

del intervalo.

¿Acertaremos al rechazar la Hipótesis Nula?

Evidentemente acertamos porque esa era nuestra situación.

La diferencia entre muestras es ahora no significativa, se encuentra en

la zona no-crítica de nuestra curva de Hipótesis.

Esta vez deberemos suponer que la pequeña diferencia entre las muestras

ha sido debida al azar. ¿Acertaremos?

Fijémonos en el límite entre las zonas crítica y no-crítica.

Esc límite marca el momento en que se cambia la decisión a tomar,

y por tanto el momento en que comienza la probabilidad de cometer el error

tipo dos.

Al rechazar la Hipótesis Nula corremos un riesgo alfa conocido. El error

que podemos cometer es el error tipo uno.

Si no se rechaza la Hipótesis Nula, el riesgo que corremos es beta, desconocido.

El error que podemos cometer es el error tipo dos.

Al tomar un riesgo alfa mayor conseguimos que el riesgo beta de cometer el

error tipo dos disminuya.

Al aumentar el tamaño de la muestra también hacemos disminuir el riesgo

beta.



Es decir, beta disminuye cuando aumentamos alfa,

cometer el error tipo I, o bien cuando aumentamos n,

muestra.

3-5

el riesgo de

el tamño de la

3.8.1-...

En definitiva las pruebas de contrate se asemejan a un juicio según el

modelo anglosajón.

La Hipótesis nula es la hipótesis de inocencia: no hay diferencias,

no es culpable. Este es el punto de partida: se supone la inocencia hasta

que se demuestra la culpabilidad. Se supone H sub cero hasta que podamos

demostrar H sub uno, la Hipótesis alternativa.

Porque H sub uno es la hipótesis de culpabilidad: hay diferencia, hay

culpa. Y esto es lo que tenemos que demostrar.

El investigador hace el papel de fiscal o acusador: ha encontrado indicios

de que hay diferencias, que hay culpa, y debe buscar las pruebas, es decir,

escoge las muestras y las estudia.

Entre las muestras probablemente encontraremos diferencias, pero

¿son suficientes para demostrar que hay diferencia entre las poblaciones,

esto es, para demostrar H sub uno? ¿No serán circunstanciales, debidas al

azar?

Esto lo tendrá que decidir el jurado, ¿quién es el jurado? ¿quién decide

si a partir de la diferencia encontrada, el tamaño de la muestra, etc. se puede

afirmar que las poblaciones son diferentes? El jurado es la prueba estadística

la cual, de modo imparcial y según las pruebas, datos aportados por el fiscal-

investigador, decidirá si procede aceptar la culpabilidad y rechazar la inocen-

cia, es decir, la Hipótesis Nula. Naturalmente, al tomar está decisión siempre

corre un riesgo, el riesgo alfa.

Si las pruebas no son suficientes tendremos que seguir presumiendo la

inocencia, la ausencia de diferencia entre las poblaciones, por falta de

preubas más concluyentes. Y la búsqueda de estas pruebas será otra tarea.

: ¿SLoitee, e*s «fcoíe^o €¿
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Otras distribuciones

4.1.1

En este programa estudiaremos otras distribuciones de probabilidad.

Un ejemplo será el estudio de la influencia del tiempo atmosférico en el

comportamiento de los niños.

4.2

En efecto, hemos trabajado con La Lcy Normal.

La distribución t de Student (stiudent) es muy parecida a la normal.

El tamño de las muestras determina los grados de libertad,

y estos la forma de la curva.

Así pues existen diferentes modelos de distribución t de Student.

Supongamos que queremos contrastar si los alumnos que estudian en grupo

obtienen calificaciones diferentes que quienes lo hacen individualmente.

Partiremos de dos grupos que siguen los diferentes métodos.

Calcularemos las medias de las calificaciones de uno y otro grupo. Luego

obtendremos la diferencia entre las dos medias. Por ser muestras pequeñas siguen

la distribución t en vez de la Ley Normal. Los grados de libertad se determinan

a partir del tamaño de las dos muestras

En la tabla hallamos el valor t, límite del intervalo, en función de los

grados de -ibertady del riesgo alfa.

Establecido el intervalo en la distribución, hallamos el valor t

correspondiente a la diferencia entre las dos medias.

Si el valor t hallado es mayor que el valor de las tablas, es decir,

está fuera del intervalo, la probabilidad de que esta situación sea debida

al azar será muy pequeña, menor que alfa,

y rechazaremos la Hipótesis Nula, es decir,

rechazaremos que no haya diferencia entre las poblaciones,

afirmaremos que hay diferencia entre las poblaciones.

Si el valor t hallado es menor que el de las tablas, la probabilidad de ser cierta

la hipótesis nula es mayor que alfa, y no podemos rechazarla.

4.3.

Antes de poder abordar el problema planteado al principio, veremos otras

dos distribuciones de probabilidad.

La forma de la curva F de Snedecor depende de los grados de libertad

de ambas variables.
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Las tablas suelen recoger dos entradas correspondientes a los grados de

libertad de ambas varlanzas. Puede escogerse un riesgo alfa del 5 o el 1 %

El intervalo de confianza sólo presenta límite por la derecha, pues

la distribución solo toma valores positivos. El proceso se repite.

Si nuestro cociente F es menor que el límite hallado en las tablas,nada

se opondrá a suponer que no existen diferencias.

Si nuestro cociente F es mayor que el límite hallado en las tablas,

rechazaremos la hipótesis nula con riesgo alfa,

es decir, afirmaremos que sí hay diferencias.

4.4

El tiempo atmosférico influye en el comportamiento de los niños.

Podemos observar cuántos niños adoptan una u otra conducta en

distintas condiciones de presión atmosférica.

Los grados de libertad no vienen determinados por el tamaño de la muestra,

sino por el número de categorías.

La forma de la distribución j i-cuadrado también varía con los grados

de libertad. Observase que la variable toma siempre valores positivos.

79 alumnos se mostraron inquietos cuando la presión era baja, en tanto

que sólo 16 lo hicieron cuando la presión atmosférica era alta.

El proceso es similar a los casos anteriores. Establecei un intervalo,

buscar sus límites en la tabla, y ver si la diferencia observada se encuentra

dentro o fuera del intervalo, es decir, por encima o debajo del límite.

Si se encuentra por debajo del límite, nada se opondrá a aceptar la

hipótesis nula.

Si se encuentra por encima, rechazaremos la hipótesis nula con un riesgo alfa

de equivocarnos.
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Diferentes modelos de hojas de producción utilizadas.



AV—1 RI-AIMO 1.1.2

Descripción

L.S.
Prtitfltador A sentido frente
a tesa caiilli,iantel de juego
Luz concentrada. Cartas.
Trav. a H.S. «entrat habla tur, irabtbílHii f ritsga,

¿Cite tsttditr ¡as ftntitnos tintinas?
i» bu» cuito ts ts tsitiinia Its
tistnbuitMs it htbtbiliiti,
ts decir, cunta i» usía fnòitnt st
r t f i t t in gnn niifro it vtcts.

Etctnario

Iluminación

Qbt»rvacionei

Plano dtl E»cgnario

CAmara:
VTR i
Sonido:
Iluminación!
Escenarioí
Continuidad:
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Descripción

C. U.
Hantel de U iesi . Cae un dado; se ve con claridad el mliero.
Una uno lo recoge (?) y te repite 3 veces,
hasta que sale un tres.

Escenario

Misto Escenario que plano 1.1.2

Personajes

Iluminación

Observación*»
Atención el color del «ntel de acuerdo con el
color de fondo de la secuencia.
¡NANO DEBE DESAPARECER ANTES DE SIBUIENTE CAÍDA DE DADO!
Dejar libre litad superior del encuadre, para introducir en tontaje
la expresión 'variable x: x=3' .

Plano del Escenario

Cámara:
VTR i
Sonidoi
Iluminación!
Escenario!
Continuidad!
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Secuencia i

o
o
o

i. 1 .
1. ! .
1. 1 .

1
2
3

Secuencia

o
o
o
o

1. 2 .
i. 2 .
i. 2 .
i. 2 .

i
2
3
4

Secuencia

o
o
o
o
o
o

i 3
i 3
1 3
1 3
1 3
1 3

i
2
3
4
5
6

Secuencia

0
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o

1. 4
1. 4
1. 4
1. 4
1. 4
1. 4
i. 4
1. 4
1. 4
1. 4
1. 4
1. 4
1. 4
1. 4
1. 4
1. 4
1. 4

1
2
3
4
5
ó
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17

Secuencia

o
o
o
o
o

1. 5
i. 5
1. 5
1. 5
1. 5

1
2
3
4
5

Secuencia

o
o
o
o
o
o
o

1. 6
1. 6
1. 6
1. é>
1. 6
1. 6
1. 6

1
2
3
4
5
6
7

2

3

4

S

6

Film
Presentador
Rótulos de Crédito

Presentador
Presentador
Gráfico Ordenador
Presentador

Dramatizarion
Dramatizadion
Dramati 2ación
Dramatí z ación
Dramati zación
Dramati zación

Dramati zación
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador

Film
Presentador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador

Presentador
Gráfico Ordenador
Dramati zación
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Dramati zación
Gráfico Ordenador

Secuencia 7
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o
o
o
o

0
o
o
o
o
o
o
o

o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
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o
o
o
o
o
o

o
o
o
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7 1
7 2
7 3
7 4
7 5
7 6

Secuencia

i. e i
1. 8 2
1. 8 3
1. 8 4
i. 8 5
i. 8 6
1. 8 7
i. 8 8

Secuencia

. 9 1

. 9

. 9

. 9

. 9

. 9

. 9

. 9

. 9
1. 9
i. 9
i. 9
1. 9
i. 9
i. 9
i. 9
1. 9
1. 9
i. 9
1. 9

2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

Secuencia

1. 10 1
1. 10 2
1. 10 3
1. 10 4
1. 10 5
1. 10 6

Secuencia

1. 11 . 1
1. 11 . 2
1. 11 . 3
1. 11 . 4

8

9

10

11

Dr amat i z ací on
Dramati zación
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gra-fico Ordenador
Gráfico Ordenador

Dramati zación
Dramati zación
Presentador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Presentador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador

Presentador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Presentador
Presentador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Presentador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador

Presentador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Gráfico Ordenador
Presentador
Presentador

Presentador
Film
Presentador
Rótulos de Crédito



Presentador A

Plano Dur.
#1.1.2 15 s.
Q 1.2.1

y 2 8
5 1.2.4 8
* 1.11.1 7
* 1.11.3 7
«-1.5.2 25
IB 1.6.1 20
B 1.9.1 20
& 1.9.7 12
* 1.9.11 7

( ¿i, Ç 2.1.5 7
í ?.1·13., 13

r fa * 2.8.7"» 12
to y 2. 8. 9** 10

1 2.3.1 % T3
2.3.10 20

« 2.6.1 10
O 2.8.1 10
#2.10.1 17
• 2.0.2 7
.2*0.1 12

63.1.3 8
*3.1.7 15

te 3.7.2 14 n$
^ 3.7.6 10 K;
# 3.7.12 10*6S1
fi 3.7.16 8(*ç
8 3.7.20 13Mcv,

fi 3.7.22 9 »u
B 3.7.27 10
* 4.2.1 8 (ncs
§ 4.2.3 15«CS
B 4,2.7 8
A 4.4.5 Ŝ 17
W 4.4.9 A 35"

ÏÇ}- 4.5.1 12
W 4.5.4/b 10

Escala
LS trav

Detalle
KS
MS
MCU

MS trav
MLS
MS(L)
MS
Detalle

MS
MS
KS :.
MCU

MS
MS

MLS pan
LS pan
MS
LS
LS

y.LS
MS

MLS
MS
fiLS
MS
MCU

MS
MLS

LS
MS
MS
MS
'.LS

MS
MS

Pondo (escenario y observaciones)
cortinas verdes, mesa camilla, mant el y juegos

tirando dado

.atrás y se ve ordenador • <\\̂ ^ . j>f
V a$̂

V J. L-ALr4kJÏ ^
1 É0f* '* ̂^ t t i ÈLibros y tablas delante ír\ ».ŷ -t«»* »**««t

con un boli señalando en unas tablas
D— calle (ffí.tm <— gr»- <it â_̂  u.̂  y— ̂h-,'%y
D-2.4.12
D-2.8.6
D-2.8.8

D-( "bcÜar blancas y negras) Ĉ t̂ *̂**™6*-*
idem

AfLf entrevistad or corriendo i m.<¿Jt'~*o h
^̂  idem (U«.**_ «- t JU~^) \. • evû fe
^ 1 idem (plano siguiente :2. 10. 2) ] ̂ ^̂ "l̂ *" '
-f*Af. ENTREVISTADOR

CALLE

cortinas verdes (entra con barrido)
Ídem

D-población nórdica
idem
D-mapa
idem
D-3,7.19
cortinas verdes
idám (cierra a negro)
cortinas verdes
idem
idem
idem yj 7 >wi c.
idem con retropçpyector » '

pasillo 1 UHC»-~ <̂ .
idem (nota clano-contr aplani) i no«-wt->·<t-̂ *-
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Plano
9^-3.>
ftl.3.3
*1.3.4
* 1.3.5

v— -£ I-3-6

* 1.10.1
"Xw * 1.10.5

- ) 1Q /,

?* A; «2.2.1
a 192.2.4

~ir~~ B 2. 7. 2
*•"• 102.7.13
' fi 2.9.1

£ *3.2.6
' S^7

*3.2.12
*3.4.2
* 3.4.8

t 3. 4. 12
3.4.17

tO 3.6.2
«3.6.7
<Ï3.6. 13
0 3.6.15
§,3.8.3

f" B 4.3.2
*4.3.12

D'T1-6-3
«1.6.6
•-• 1.7.1
«1.7.2

Sil. 8. 3
* 1.8.6

^jpi 4.5. 1
\ÍJà 4.5.4

Pur,

13
7

10
10
13
6

10J V/

15
8

10
17
10

12
23
6
6

10
8
B

13 -
11 -
8
8
6

B
12

6
12 o
5
B

10
15
8

12

Escala

MLS
detalle
HLS
detalle
HLS
HS
riatal 1 aucr uo¿ 1 1?

JfS CU.
MS
HS
MS
MS

HS
detalle
MS
HS
MS
MS
MS

MLS
M$-5
MS
MCU
MS

MS
MS

MS
' ü&

cu
MS

MS
MS
Mcu
Mcu

Fondo (escenari o y observaciones)

Junto a pizarra, continuid. con clase
pizarra

Junto a pizarra
pizarra. Termina con DESENFOQUE

Junto a pizarra
,

ni ? aiT"a L¿ / — . t «^yf ^«^ tt** ** &** & — *~ 0K^ •*••* i— ¿* t̂ o^J l £. Oti i ta, \~^^~- **m^/*. O | C *̂)r L f ^ «" î •»- i-~* <-̂ —

¿^_ _ f™/.' c-

D-2.2.2. Entra con DESENFOQUE
D-2.2.3. Sale por DESENFOQUE
D-íachada colegio
D-idem. Termina en FUNDIDO
D-2.9.2

D-mapa
mapa

D-mapa. Termina en FUNDIDO
D-3.4.1
D-3.4.7
D-3.4.11
D-3. 4. 16. Termina con un FUNDIDO

D-pobl ación medí terrénea. Entra con DESENFOQUE
D-idem.
D-idem.
D-idem.
D-íachada escuela

D-4.3.3
D— fachado colegio

D-e' amen. Moneda en la mano
D-e- amen.
D-e amen. Detall e tirando una moneda
D-examen.

D-í armac i a
D-f armac i a
ver correspondiente: pasi l lo
pasillo. Fundir a negro.
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Alumnos y maestro

ce 1 I- 3 -t. )

niños entrando/saliendo

i.» .

niños en recreo

I. ?- i 4

Métodos activo y tradicional
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Oíase Univ. con examen
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